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Mattoljunk ax i£axi cionixmusétl
Világszerte delegátusokat választanak 

a cionisták, akik az augusztusi genfi világ­
kongresszuson képviselni fogják a cionista 
világnézetű és a világszervezetben lévők 
véleményét és irányt akarnak szabni a jö­
vőre nézve a zsidóság palesztinai politiká­
idnak.

A két évvel ezelőtt Zürichben lefolyt 
világkongresszus keserű emléket hagyott a 
világ zsidóságának szivében. Akkor volt a 
„ja' és „nein” sagerek vitája, amely hetekig 
tartott és végül győzött a felosztási terv, 
amely a 116.000 négyszögkilométernyi Pa­
lesztinából 4600 négyszögkilométert akart 
elfogadni. Mily furcsa, hogy az angolok min­
den előzetes Ígérgetése dacára a felosztási 
terv csúfos kudarcba fulladt és a cionista 
világszervezetnek akkori vezetősége még ma 
is uralmon van és vezeti tovább az ügyeket.

Dicséretére legyen mondva az akkori 
mizrachista delegátusoknak, a legélesebben 
karcoltak a felosztási terv ellen, ami ért­
hető is, mert a zsidó vallásos világnézet 
alapvető posztulátumát árulja el az, aki be­
leegyezik abba, hogy a régi történelmi Pa­
lesztina határait úgy vonják meg, hogy az 
megcsonkítsa az ősi földet. A mizrachista 
delegátusok oroszlánként harcoltak, de az a 
„binacionális" szellem, amely egyszerre két 
eszmét akar szolgálni, keresztülvitte akara­
tát, amely könnyen katasztrofálissá válha­
tott volna. Ez a „balkezes” és egyúttal bal­
oldali politika azóta is számos ügyben kom­
promittálta a doni eszmét. Még most is, 
amikor Erdélyben a delegátusok választása 
ügyében folyik az agitáció, a baloldali frak­
ció nyíltan hirdeti és legerősebb argumen­
tációja, hogy a két nép kibékitésén fáraao- 
zik. Nem tagadhatja egyetlen zsidó sem, 
hogy ez nagyon jó és üdvös volna és bol­
doggá tenné a zsidó milliókat, ha a terv si­
kerülne. De belátható időn belül ez csak 
fantazmagória lehet és akik ezt hirdetik, 
azok ködevők és álomlátók, akiknek fogal­
muk sincsen a reálpolitikáról és mindazok a 
delegátusok, akik a világ négy sarkából 
Geníbe összegyűlnek majd és azt a tévesz­
mét képviselik, azok a zsidó Palesztina sír­
ját ássák meg, az uj zsidó állam korai sir- 
ját.

Konstruktív zsidó állameszmét csak 
azok képviselnek a világszervezet keretein 
belül, akik a tradicióhü zsidósághoz ragasz­
kodnak, akik nem tudják elképzelni a má­
jus elsejét, mint legfőbb nemzeti ünnepet, 
akik nem tudjak égig magasztalni a kollek­
tívákat és a héberül beszélő, de szombaton 
dolgozó zsidó ifjút nem tekintik a jövő ge­
neráció legfőbb letéteményesének.

P.rdehes és elgondolkoztató, hogy a va-

egyedül és kizárólag a vallásos , elemek 
képviselik, akik már 55 évvel ezelőtt Sá­
muel Mohilever zászlaja alatt tömörültek es 
azóta is legtöbbször meg nem alkuvóan har­
colnak a Tóra alapján álló Palesztina érde­
kében. Hova jutott volna a zsidó országépí­
tés, ha nem állott volna ott féksző erőnek, 
a konstruktivitás kifejezőjének és az építés 
müvét összekovácsoló erkölcsi alapnak — a 
mizrachi ideológia és az ezt hirdető zsidó
milliók? .....

Hisszük és valljuk, hogy a legigazibb 
zsidó országépitők a gettó gyermekei, gkík' 
ben benne zsong az otthoni tradíció enüekei 
és annak szellemében élnek. Akiknek köny­
vespolcán Marx és Engels tanai vannak, 
Tnach és a héber irodalom ősi és modern 
jelesei helyett, azok lehetnek jó „munká­
sok,” lehetnek jó „országépitők,” de nem Zsi­
dóország építői. Ezek azok, akiknek csaknem 
mindegy, hogy Bíró Bidsan, vagy ^ Erec. ^ 
fontos és lényeges, hogy a „kisér,et sike­
rüljön, ,,megmutassuk” a világnak, hogy mi 
előbbre vagyunk, mi a „jövő társadalmát 
akarjuk építeni mintaképen — értékkel, 
vagy érték nélkül...

Sok minden, talán minden attól függ, 
hogy Genfben kik lesznek. Vájjon az ide- 
oda rángatható klallisták, akik eltűnnek és 
elnyomatnak a különböző jobb és bal között. 
Vagy a munkásság képviselői, akik a zsidó 
lényegtől távolálló experimentális eszméket 
képviselik és akik a nagy nemzetköziségről 
álmodnak — zsidó aláfestéssel. Akik a kol­
lektív társadalom kísérleti telepének akar­
ják degradálni Palesztinát.

Nem-e inkább azt akarjuk, hogy a kon­
struktív, sőt a legkonstruktivabb párt kép­
viselői álljanak a.z élre, hogy ne történhes­
sék meg újra az a hallatlan kudarc, amelybe 
a legutóbbi kongí esszus is torkollott. A miz-

rachista delegátusok munkájától sok minden 
függ és hogy konstruktív férfiak dolgozhas­
sanak az országépités nagy müvén, az tő­
lünk is függ, attól a 14.000 sékelfizetőtől, 
akik vasárnap Erdélyben az urnák elé kell 
járuljanak, hogy eldöntsék szavaztukkal azt, 
vájjon kik képviseljék a genfi világkongresz- 
szuson az erdélyi zsidóságot?

Minden egyes delegátus gondoljon e 
pillanatban arra, hogy a mizrachi ideológiát 
kiváló és nagykoncepcióju férfiak képvise­
lik. Gondoljanak a megboldogult Rav Icchak 
Hakohen Kook-ra, aki hatalmas fáklya vilt 
a zsidóság sötét horizontján. Gondolja­
nak Rav Herczogra, aki ma grand-rabbija a 
palesztinai zsidóságnak, Rav Amiel-re, Tel- 
Aviv főrabbijára, Rav Uziel-re, Rav Fisch- 
man-ra, aki mártiromságot szenvedett leg­
utóbb is az eszméért, Rav Meir Berlin, Rav 
Neufeld, az ősz Rav Nissenbaum, aki a len­
gyelországi zsidóság nagy vezére, Rav Nu- 
rok, a volt lettországi miniszter, Rav Brod, 
meg Herzl volt munkatársára: Hersl Farb- 
stein-ra.

Ezek mind nagy erők, építők és tudá­
sukkal, képzettségükkel minden időkben 
megállják helyüket és ha szavuk lesz a többi 
delegátusokkal együtt a genfi zsidó világ­
kongresszuson, akkor nem lehet többé olyan 
szégyenteljes kudarc, mint amilyen a felosz­
tási terv volt, meg az azóta történő csúnya 
visszakozások, meg a Fehér Könyv szégyene.

A zsidóság nem is tudja talán, hogy 
milyen sorsdöntő napokat él át és mennyire 
sok minden függ attól, hogy mi lesz a cio­
nista világszervezetben a legközelebbi két 
esztenaőben. Az bizonyos, hogy a mizrachi- 
nak sok delegátust kell küldeni Genfbe és 
ottan egészen más irányt kell szabjanak a 
vonalvezetésnek, amely most egészen elfer- 
dülten halad téves irányban.

A zsidó sékelfizetőknek hatalmas fel­
adata van julius 16-án. Minden egyes sékel- 
fizető tartsa kötelességének, hogy a . mizra­
chista listára szavazzon. Nem erdélyi vi­
szonylatban kell gondolkozni, hanem világ- 
viszonylatban és akkor minden vallásához 
ragaszkodó zsidó tudja, hogy mi a köte­
lessége.

Hogyan pástitól cl 
Hal ct alatt a nemei zsidóság?

London. — A „News Chronicle" egy 
statisztikát közöl a németországi és ausz­
triai zsidóság összeomlásáról. Nem hivatalos 
jelentések szerint, amelyet május 17-én kö­
zöltek a német hatóságok, a németországi 
650.000 főnyi zsidóság 300.000 főre reduká­
lódott a régi Németországban. Ebből 200 
ezer főnvi zsidóság emigrált, 30.000 zsidó

ezer zsidó öngyilkosságot követett el. Kö­
rülbelül 8000 zsidót öltek meg és 90.000 
zsidó természetes halállal halt meg.

Az osztrák 300.000 főnyi zsidóságból 
140.000 zsidó él még az országban. 130.000 
emigrált, 10.000 zsidó koncentrációs tábor­
ban van, 10.000 ember öngyilkos lett és
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Mit akartok erdéfyi cionisták 1 ?

Őségen épüli, Igazi nemzeti eszményéi 
llel valló boldog zsidó országin!?...
w«á*J
Géniben EMftér (oM ölül összeülő laiyiafai, 
elvnélkiilí és részien ülőiül eleieii álló
llllvl elllVavlllllUl • • • • •

Augusztus havában összeül Géniben a 
zsidó parlament, a Cionista Világkongresz- 
szus. Sorsdöntő fontosságú lesz ez a kon­
gresszus a zsidó Palesztina jövője szem­
pontjából. i

Július 16-án, vasárnap az erdélyi sekel- 
fizető cionisták fogják eldönteni, hogy kik 
legyenek az erdélyi zsidóság genfi kikül­
döttei. Vájjon színtelen és lényeges pro­
gram nélkül dolgozó kiáll cionisták-e, vagy 
a munkásság „érdekeit képviselő delegátu­
sok?

Mi nem hisszük, hogy n vallásos erdélyi 
zsidóság eltűri majd, hogy Genfben elvte­
len, vagy a zsidóságot megtagadó, attól tá­
volálló elveket vallók hitessék el a világ­
gal, hogy nekik fontosabb a zsidó Palesz­
tina, mint a kollektív világrend. Mi, er­
délyi mizrachisták nem bírjuk elképzelni 
másképen egy ZSIDÓ ORSZÁG jövőjét, 
mint úgy, hogy az a régi tradíciók alap­
ján épüljön fel.

A Mizrachi az egyetlen párt a cionista 
világszervezet keretein belül, amely nyíltan 
hirdeti, hogy a munka és nem a polgári jó­
lét döntheti el egy zsidó ország sorsát, Egy 
vallástalan ország létezhet ugyan, ahol zsi­
dók élnek, de ez nem lehet Erec Jiszioel,ez 
nem lehet zsidók országa. Egy ilyen ország 
létezhet Kamcsatkában is, létezhet a föld 
bármely pontján. De ha mi őseink földjét 
akarjuk felépíteni, úgy azt csak a 7 ói a szel­
lemében tehetjük.

A mizrachi sem a lökések, vagy mun- 
kásnyuzók kasztja. Hogyan volna egyébként 
lehetséges, hogy Palesztinában több, mint 
húszezer Poáíe Mizrachi munkás dolgozzék 
munkássorsban és a Tóra örökérvényű szo­
ciális igazságainak árnyékában? Hogyan voi- 
na lehetséges, hogy a lengyel városok és fal­
vak zsidósága körében százezrek vallják ci 
mizrachi eszméit, mert érzik és tudják egész­
séges népi ösztönükkel, hogy nem lehet zsidó 
országot el sem képzelni a 7'óra tételes és 
lenkölt alaptörvényei nélkül.

A Mizrachi nem szélsőségesen naciona­
lista, de öntudatosan nemzeti.

A. Mizrachi nem lengeti a vörös zászlót, 
de azért a munkásság érdekeit tartja a nép 
fejlődése érdekében a legfontosabbnak.

A Mizrachi nem épít úgy, hogy egyúttal 
romboljon. Nem épít országot úgy, hogy 
közben Isten országának alappilléreit le­
rombolja.

A Mizrachi iradicióhü nemzedéket akar 
nevelni. Ezért tart fenn nagy iskolahálóza­
tot tanítóképzőtől egészen óvodákig, s ezek­
ben az iskolákban a Tóra szelleme leng, 
amely egészségessé feszi a humuszt, amely 
egy egész nép regenerációját hivatott évszá­
zadokra biztosítani.

A Mizrachi nem harcol idegen tévesz­
mékért más népek ideológiáját utánzó gon­
dolatok szerint.

rA Mizrachi egész világnézete, szociális 
beállítottsága, országépitési készsége a hit- 
hüségen alapszik. Hittel hiszi, s rendületle­
nül meggyőződéssel vallja, hogy

CSAK ÚGY ÉS CSAK AKKOR LEHET 
EGY ZSIDÓ ORSZÁGOT VALÓBAN 
FELÉPÍTENI, ha az a mi ÖRÖK 
VALLÁS! TÖRVÉNYEINK ALAPJÁN 
ÁLL.

Mit akartok sékefizetök?
AZT TALÁN, HOGY GENFBEN EGY 

BALOLDALI ELEMEKBŐL ÁLLÓ INTER- 
NÁCIÓN ÁLÉ ÜLJÖN ÖSSZE KÉK-FEHÉR 
LOBOGÓ ALATT?

Azt akarjátok-e, hogy lagymatag elvnél- 
kühség uralkodjék, amelynek egyetlen pozi­
tívuma még nem elég ahhoz, hogy mindent 
magával ragadó nagy Eszmévé váljon?

MIT AKARTOK? MIT AKARTOK
ERDÉLY CIONISTÁI?

NEM-E EGY HITHÜSÉGEN ÉPÜLŐ, 
IGAZI NEMZETI ESZMÉNYÉT HIT­
TEL VALLÓ BOLDOG ZSIDÓ OR­
SZÁGOT?

Ha igen, úgy akkor csak egy útja van 
minden zsidónak. Leszavazni a Mizrachi 2. 
számú tisztájára. Elmenni a választásra jú­
lius 16-án, vasárnap és leszavazni a mi tisz­
tánkra!

Aki közömbös, aki nemtörődömséggel 
viselkedik, az nem csupán Palesztina jövőjét 
árulja el, hanem elárulja a vallási alapon 
nyugvó igazi Erec Jiszraelt is!

Ne hagyjátok magatokat megtéveszteni 
és hangzatos jelszavakkal eltántorítani. Mi 
nem Ígérünk egy zsidótlan, vallástalan or­
szágot, amely „mintaálam' kell legyen, hogy 
a népek elvakitassanak.

Mi nem akarunk tradíciónktól távol álló 
tanokat tanítani, mi nem akarunk idegen 
eszmékért hatalmas népi erőfeszítéseket 
tenni! Inkább ne legyen Zsidó Ország, mint­
hogy istentelen, vallástalan, idegen eszmé­
ken nyugvó országgá váljon. Nem is lenne

1939 julius 14,

rajta az örökkévaló áldása, nem is való­
sulna meg soha és még a népek aeropagia 
sem hagyná soha jóvá, hogy ott, a Jordán 
partján egy kollektív kísérleti telep legyen 
Ez nem kell senkinek, csak a fascizmusnak, 
hogy ezáltal lehessen elég ütőfelületet ta­
lálni a zsidóság ellen. ,

Egy zsidó, aki a vallásos Palesztináért 
harcol, nem lehet más még idegen népek 
előtt sem, mint szimpatikus. És ami a leg­
fontosabb: a mi Örökkévalónk sem tűri el, 
hogy más ország épüljön ott, mint egy val­
lásos zsidó közösség.

Megadni a munkásnak, ami neki jár — 
hiszen ez is Tóránk lényeges parancsa. Meg­
adni az ifjúságnak a pozitív nevelést. Meg­
adni a zsidó ország zsidó karakterét, a szom­
bat szentségét, a kasrusznak nélkülözhetet­
lenségét, a mi gyönyörű évezredes tradí­
ciónknak nélkülözhetetlenségét.

A mizrachizmus eszméje, — abban min­
den benne van. ISTEN. HAZA ÉS NÉP. Mi 
nem hihetünk egy hitetlen hazában és egy 
hitét megtagadó népben. Csak az a zsidó 
nép lehet boldog, amely hittel vallja a három 
eszmény együvétartozását.

Aki pedig Erdélyben nem akarja és nem 
tudja megtagadni múltját, aki azt akarja,

I hogy gyermeke majdan ne egy vallástgyalázó 
! ás semmiben sem hivő generációban éljen: 

az szavazzon a mi lisztánkra. Amelyik szülő 
azt akarja, hogy a tiszteld apádat parancso­
lat érvényét ne veszítse, aki azt akarja, hogy 
kaddist is mondjon majd ittélő, vagy az 
Erecbe jutó fia felette:

AZ SZAVAZZON A MIZRACHI 
LISZT ÁJ ÁR A.

Most nincsen még késő. Lehet, hogy 
egy szavazaton fog múlni Genfben a korsza­
kos javaslatok sorsa. És ez a szavazat az 
erdélyi delegátusé lesz. Ha ez a delegátus 
nem lesz mizrachista. akkor örök lelkiisme- 
retfurdalás kell gyötörje azt a vallásában 
bizó és abban hivő erdélyi cionistái, aki nem 
ment el szavazni a julius 16-iki delegátust 
választásra és nem szavazott a MIZRACHI 
LISZTARA.

Jaj nekünk, ha egy zsidótlan Palesztina 
épülne fel, amely az emberek gyűlöletének 
forrásává válhat.

Jaj nekünk, ha az Örökkévalónak nem 
tetsző országépitéshez adjuk szavaztunkat és 
pénzünket, talán — életünket is.

Nem lehetünk egy bűnös és nemtörödö 
nemzedék ma, amikor a zsidó nép sorsát a 
zsidó Palesztina fogja eldönteni.

Higyjünk magunkban, bízzunk magunk­
ban, higyjünk a Tóra alapján álló igazi zsidó 
Palesztinában!

— FIGYELMEZTETÉS! Felhívjuk az 
erdélyi sékelfizetők figyelmét, hogy a „Tóra 
Umlacha” lista (6. száma) a Brit Kibbucit 
hasomér Hacair) -ral kötött választási pak­
tumot, mely a vallásos zsidóságnak legna­
gyobb ellenfele. Különösen az aradi, kolozs­
vári és dési sékelfizetőket óva intjük, nehogy 
erre a listára adják le szavazatukat. A mi 
listánk a 2, számú és minden vallásához hú 
zsidónak legfontosabb feladata erre a listára 
leszavazni! A Mizrachi és Brit Hanoar Ha- 
mizracfú erdélyi központja.

Csak akkor van jövője a zs'tíő államnak, 
ha e Tóra alap án áh!

hhoz, hogy Tdrahü zsidóság legyen Palesztinában, S2EöWSHZXfllfOlS
58. szifonéit mi imilzr encle t siaa »s*éők,«* f
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iV-.> • V

I

1939 julius 14. NÉPÜNK 3

LOSSZÍE
Rav Fishman - a börtönben

Volt idő az emberiség életében, amikor 
a börtön nem jelentett mást, mint szégyent. 
Aki börtönben ült, az szégyent jelentett az 
illetőre, családjára, még a környezetére is. 
Igaz, hogy ami a kriminológia határát ké­
pezi, ez a disztinkció ma is fennáll. A bű­
nöző ember ma is elnyeri büntetését, amit 
szabadságvesztésnek nevezünk. Bár ennél a 
pontnál is vannak már kérdések, amit ezút­
tal nem taglalunk. Például, ha valaki har­
minc éven át szorgalommal gyűjtött vagyont 
és az illető ország azt tanácsolja, hogy tá­
vozzon, akkor szeretné vagyonát is magával 
vinni. De nem engedik. Ha mégis azt sze­
retné, hogy öreg korára ne álljon az ucca- 
sarkon koldusként és „sibol", akkor börtönt 
kap érte.

A háború után ez a felfogás is átérté­
kelődött. Vannak olyan „bűnök", ami tegnap 
még erény volt és vica versa. Meg azután a 
totális államoknak egészen más a jogrend­
je. Például, ha valaki zsidó és az uccára 
megy, lehet, hogy a békés esti családi kör 
helyett egy békétlen koncentrációs tábor 
rémsége várja. A kék olasz ég alatt ha vala­
ki „elfelejti" bejelenteni idejére, hogy hány 
százalékban zsidó, 100, 50, vagy csak 12 
és fél százalékban, — akkor szintén sza­
badságvesztésre itéEk. A zsidóság sohasem 
volt börtöntöltelék. Mindenkor az egyenes 
utón szeretett járni. De az utóbbi évtizedek­
ben lehetett valaki a tisztesség legnagyobb 
harcosa, sohasem tudja, mikor kell a cella 
ridegségével megismerkedni.

Amikor Európa zsidói féllábbal a bör­
tönben látják magukat, úgy kellene érezzék, 
hogy van egy kis pontja a világnak, amely­
ről azt hazudták nekünk, hogy ott „zsidó 
nemzeti otthon"-t építhetünk, igen, ott a 
Jordán mentén szabadon vehetünk lélegze­
tet, De ez is csak illúzió. Ezúttal nem be­
szélünk arról, hogy a legtöbb Palesztinái 
városban és kolónián összeíogdossák a 
jobboldali cionizmus híveit és internálják

őket Saraffendbe, meg Akkóba, mert rájuk 
fogják, hogy tulburens elemek, akik veszé­
lyeztetik annak az országnak rendjét, amely 
rendet a brit birodalom több mint három 
éve nem tudja fenntartani.

S most jön a legnagyobb arculcsapás. 
Mert amíg fiatal, lelkes harcrakész ifjúság 
kerül a börtön falai közé, erre lehet kifogá­
sokat találni az angol „rendfenntartók" ré­
széről, De milyen cimen lehetett lefogni Rav 
Fishmant, a 64 éves mizrachista vezért, a 
„rav"-ot, a zsidó közélet egyik legismertebb 
tudósát, az irót és lapszerkesztőt, a legbéké­
sebb cionista vezért? Vájjon erre milyen vá­
laszt ad a brit hatalom? Holmi közlekedési 
bizonyítványt, amely nem volt birtokában?

Rav Fishman igazán nem kell szé­
gyene magát ezért a letartóztatásért. Sok 
dicsőséget jelent számára. Igen, Rav Fish- 
mannak, a magánembernek, a tudósnak, a 
„Hator” volt szerkesztőjének, a rabbinak di­
csőség ez a fogság. De Rav Fishmannak, az 
exekutive tagjának nem von glóriát feje fö­
lé. íme, most láthatja az exekutive tag Fish- 
mann, hogy mint a „zsidó kormány" tagja 
nem egyéb, mint egy öreg zsidó, — a zsidó 
országban, akit minden angol hadnagyocska 
lefoghat, sőt meg is verhet. Mert Rav Fish- 
mannt, a 64 éves embert bántalmazták is az 
angol katonák. Pedig nem is forradalmár és 
egyetlen bombát sem dobott. Az egyetlen 
„kugli", amit látott, a fehér asztalnál lát­
hatta szombat délben. És mégis! Dutyiba ve­
le! Az ősz tudóssal, az exekutive tagjával. 
Mert igy akarja az angol hatalom, igy akar­
ja egy rendszer, amely ellen a zsidóságnak 
minden erővel küzdeni kell.

Rav Fishmané minden tiszteletünk, de 
ha helyébe volnánk, igy szólanánk a legkö­
zelebbi exekutive ülésén:

— Mégis tűrhetetlen az, hogy engem, az 
exekutive tagját, akinek bizonyos ex territo­
riális jogokat kellene élveznem — Erec 
Jiszraelben, igen, nekem, az öreg cionista 
vezérnek, angol katonák ütlegétől kell szen­
vednem. Ez ellen tiltakozni kell, mert ha 
igy hagyjuk tovább, akkor annyira a fejünk­
re nő ez a brit szoldateszka, hogy maholnap 
kib’rhatalan lesz, Nem vagyok én „ujcío- 
nista forradalmár," akit üldözni kell, hiszen 
én hűséges szolgája vagyok mindazoknak a 
különböző egymásnak ellentmondó angol 
rendelkezéseknek, amelyek megakadályoz­
zák a zsidó országépitést.

Ezt kellene mondja Rav Fishman, de

A keleteurópai zsidóság körében 
nagy mozgalom folyik. Készülnek 
a chaszidizmus fejedelmének, a 
„berdicsevi"-nek 13ü-ik Jahrzeit- 
jára . ..

Rabbi Léwí Jicchokról, a berdicsevi szent 
papról tudva volt, hogy a Mindenható nevét ál­
landóan ajkán viseli, de az „Erbartnedgar” (Ir­
galmas) elnevezéssel.

Leszármazottai az Irgalmas vezetéknevet 
vették fel és még ma is viselik.

Ez a vezetekneve onnan származik, hogy 
mikor az ottani rendőrfőnök felszólította városa 
zsidó lakóit, hogy szabad választásuk szerint 
vezetéknevet vegyenek fel és evégett Léwi 
Jicchokot felkereste, az extázisában nem vette 
észre a városparancsnoknak érkezését és a fel­
tett kérdéseire, szokása szerint, állandóan az 
„irgalmas“ szót mormolta, amit a városkapitány 
feleletnek vett és igy is lajstromozta vezeték­
nevét ...

Léwi Jicchok mélységes áhítata egész éven 
át állandó volt ugyan, de különösen Elül havá­
ban egészen jomkipurig határtalan volt. Ez alatt 
az idő alatt alig mert emberfia feléje közeled­
ni. Ezekben a napokban az egyházfit állandóan 
híveihez küldözgette, hogy biinbánatra buzdiisa 
őket.

Roshascnói és jomkipuri „párbeszédei” az 
Örökkévalóval pedig valósággal egyedülállóak.

Roshasonókor ő maga szokta volt a sofárt 
megfujni. Ilyenkor öve tele volt tűzdelve sáfá­
rokkal. Egyizben a hangok csak nehezen akar­
tak kikerülni a sáfárból és ekkor ö nagy mér­
gesen felkiáltott:

— Irgalmas! Ha úgy akarod, hát nem bá­
nom, hadd fújja neked valamelyik Iván a 
sáfárt .. .

Kölnidre előtt pedig, amikor a nagy tam- 
ploriiot szinültig megtöltő hívei, bőséges étkezés 
után, lehér kittibe és taliszba burkolózva, ma­
gukba szállva, könnyes szemmel és zokogó lé­
lekkel mondották el bűnbánó imájukat, akkor 
Léwi Jicchok kezébe vett egy gyertyát és az 
egész templomot körüljárva, még a padok alá 
is bevilágított es ennek a kutatásnak végezté­
vel a szószéken eképpen szólott:

— ..Irgalmas Atyánk! Ha valamelyik Iván­
nak megparancsolták volna, hogy ünnepszom­
batját evéssel, és ivással töltse, ö a napol bi­
zonyára jóllakotton és ittasan fejezte volna be. 
De nézd csak a Te fiaidat: Bár előirtod nekik, 
hogy az egész napol vigságban töltsék, egyi­
küket sem találíam részegen a pad alail, hanem 
szent hajlékodba összegyűlve, leveteti sarukkal 
és össze*ört szívvel könyörögnek hozzád. Lásd! 
Megérdemlik, hogy bűneiket megbocsásd . . . "

Egy másik alkalommal a Neilah ima előtt 
az ájlalos gyülekezet felé fordult a következő

Csaló a

HOTE1
LAFAYETTE- ben 
lakjon Bucure?tiben 

Központi fekvés. Komfort. Olcsó. Otthonos. 
CALEA VICTORIEI No. 11 -Telefon 3-3410

nem fogja mondani. Pedig, ha erélyes volna, 
ha az asztalra csapna az executive — akkor 
nem tartóztatnák le többé soha az olyan de­
rék zsidó tudóst, mint amilyen ez a minden­
ki által becsült mizrachista vezér.

Emigráns tragédiák

BjiHB
•Marim

H. R. Knickerbocker, a világhírű ameri­
kai újságíró cikksorozatot irt a newyorki 
Hearst-lapok megbízásából az 1939 év anti­
szemitizmusának áldozatairól, azokról, akik 
vizűm és pénz nélkül, mint állatok űzetnek 
senkíországok és senkitengerek utjain".

Knickerbocker a következőket Írja:
— A vizsgálat, amit lefolytattam, kide­

rítette, hogy csak az utóbbi hónapokban 18 
óceánjáró 5627 menekülttel — férfiak, asz- 
szonyok és gyermekek — indult el Európá­
ból és mindegyiket visszaküldték a célpont­
tól. Ezek a vándorok valahol majd partra- 
szállnak, de hogy hol, azt senkisem tudja, 
A legtöbbjük „illegális," ami azt jelenti, 
hogy szegények. Pénzzel eleget tudnának 
tenni a törvényeknek. Legtöbbjüknek vala­
mikor volt pénze. De mindannyiukat kisaj­
tolta a náciprés s most teljesen kifosztottan 
bolyonganak.

Egyeseket másodszor is kiraboltak az 
utón. A hajók kapitányai és más személy­
zetei. Az egyik hajón a kapitány közölte az 
utasokkal, hogy nincs viz. Hogy vizet kapja­
nak, 1000 dollárt kellett öszegyüjteni éksze­
rekben, órákban és más értéktárgyakban. 
Ezután azt közölték velük, hogy nincs mit 
enni, amig újabb 2500 dollárt nem szolgál­
tatnak be. Az volt a vége, hogy mindenük, 
ami volt, pénzük és értéktárgyaik az utolsó 
darabig a kapitány zsebébe került, összesen 

íiiiiiiTiT’innffinTíinTTimiiiniiiiiwiiiiJMiwiii ..hmm .......
szavakkal: Napóleon francia császár a „világ 
ura“ címet követeli magának; az orosz cár vi­
szont azt hirdeti, hogy ő a világ ura. Én a 
beraicsevi Lewi Jicchok csak azt hirdetem fen­
nen: „Jiszgadal, vöjiszkádás somé rábboh.” Ma- 
gaszialtassek és szenteltessék meg a Te neved!

Háztartását a legszerényebb keretek között 
vezette. Nagyon keveset evett és a doni gyász 
leiéül bort egész héten át nem ivott. Ellenben 
elítélte a böjtölöket és a testi sanyargat ókat, 
mert úgy vélte, hogy ezáltal erőnket a Minden­
ható szolgálatától vonjuk meg.

Annál fejedelmibb módon ünnepelte meg a 
szombatot s még a szegényeknek is azt taná­
csolta, hogy a szombat ékesitésére még hétköz­
napjaikból is vonjanak el. Szombatonkint a 
heti sztáréval kapcsolatos „divré tajroh"-t 
mondott, melyek nagyrészt a „Ködüsász Léwi” 
cimii mavében vannak összefoglalva. A szom­
battól csak nehezen vált meg, ezért a „solajs 
sziideszt" a késő éjszakáig is ki szokta volt 
huzni. Azután elénekelte az askenáz szokásu 
„Lödovid Borüch” helyett a „Gott für Avro- 
hom" imát, speciális dallamával, amely saját­
ságos nigenjével együtt általa vált népszerűvé 
Ukrajnában.

Egyizben Roshasonókor — amint róla me­
sélik — a frigyláda elé állott és harsány han­
gon elkezdett kiabálni:

— „Világ ural Amennyiben beírod népedet 
az élet könyvébe — jó; mivel életveszély al-
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5000 dollár értékben. Ezután mindenükből 
kifosztottan tették őket partra!

A St. Louis kálváriája luxusutazásnak 
számit számos más esethez viszonyítva.. Fel­
sorolja a következő menekült . hajókat: 
Agios Nicolaos, Astir, Orbita, .Assimí, Pana- 
giaya Correstrio, Flandre, Orínocco, .Sandu, 
Liesel és Marmora. Ezek közül több ismerős 
is van, igy a Sandu, amelyet lelkiismeretle­
nek inditattak el és visszaérkeztek annak­
idején Constanzába. Viszont számos kozu- 
lök szerencsésen kikötött, igv az Assimí, As­
tir és még mások. . . .

A világhírű riporter így fejezi be a
cikket: ,

— Ez nem teljes lisziaja a modern
Faraó látható áldozatainak, akik az utóbbi 
időben indultak el a végtelen vizeken. Van­
nak zsidók, akik a tengereken bolyongnak, 
de a szárazföldi bolyongók száma meg 
több. .. sokkalta több ...

Salamoni Ítélet modern 
változata

Érdekes hirt közölnek a varsói lapok. 
Két asszony peréről Írnak, Chrany és Bem- 
hard nevű két asszony vitatkoztak a rabbi- 
nátus előtt. Az eset a következő: Chrany 
asszonynak egy 9 éves kisiia betegen e~ 
küdt a varsói zsidó kórházban. A szegény 
gyermek meghalt. Néhány hónapra, rá . el­
ment a rabbinátushoz s bejelentette, nogy 
az ő gyermekéről kapott ugyan értesítést 
annak idején, hogy meghalt, de ö nem hi­
szi el.

Nem hiszi el annál kevésbé, mert ugyan- 
akkor Bernhard asszonynak is feküdt ott 
egy 11 éves fia. Chrany asszony szerint az 
ő gyermeke az életben maradt és a más ké 
halt mej£. De ez majmával vitte haza az ő 9 
éves gyermekét s it£y ö visszaköveteli gyer­
mekét.

A rabbínátus előtt mindkét asszony véd­
te az igazát. A gyermekét vesztett anya két­
ségbeesetten harcolt „gyermekéért". Jeleket 
sorolt fel, amelyekről rá lehet ismerni a kis­
fiára. Viszont a másik asszony azzal érvelt, 
minek kellene neki egy idegen gyermeket 
nevelni a házában, amikor meg van a saját­
ja, aki nem halt meg, hanem él.

A rabbínátus tehát olyan dilemma elé 
került, mint egykor bölcs Salamon király. 
Amit pedig szabad volt tenni a nagy zsidó 
királynak, nem teheti meg a varsói rabbiná- 
tus. Ezért a mai időknek megfelelően, elren-
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dél te a bizonyítást. Kihallgatják az összes 
tisztviselőket, akik annakidején szolgálatot 
teljesítettek a kórházban, valamint az orvo­
sokat is. A per még mindég folyik és a var­
sói zsidóság nagy érdeklődéssel tekint a 
per kimenetele elé. A „salamoni ítélet bi­
zonyára nem úgy fog szólni, hogy kettő kell 
vágni a gyermeket, mire megszólal majd az 
igazi anya. Oh nem, itt egészen másképen 
fogják meg a dolgot. Kinyomozzák majd az 
igazi anyát. Igaz, hogy nem csecsemőről van 
szó, hanem nagyocska gyermekről, akinek 
személyazonosságát könnyebb megállapítani.

Levelek
■ az /Jsziir hajó utasaitól...

Legutóbbi számunkban részletesen meg­
írtuk az Astir hajó kalandokban gazdag, 
négyhónapos útját és sikerült partraszállá­
sát csaknem ezernyi utasának, fiiportunk 
megjelenése óta számos levelet kaptak u 
boldog családtagok, akik szivszorongva les­
ték hónapokon át az érkező híreket. Néhánv 
ilyen értesítés a birtokunkba is eljutott és 
közlünk mutatóul belőlük:

Braun Jehuda és Drach Mose med- 
gyesi fiuk, akik kipróbált betárok, a követ­
kező levelet Írták:

— Értesitlek benneteket, hogy hála . Is­
tennek az Erecbe érkeztünk és szerdától 
máig a szarafendi fogolytáborban voltunk. 
Jelenleg a telavivi „Bét Olimban" vagyunk 
és néhány nap múlva jelentkezem a Betár 
központjánál, hogy „plugába” menjek. 
Egyébként egészségesek vagyunk és nagyon 
jól érezzük magunkat.

A levél többi része családi vonatkozású. 
A másik lapot repülőpostával Moskovits 
Victor nagyváradi fiatalember irta, akinek 
rövid soraiból valóságos boldogság csen- 
dül ki-

| — Drága anyám, testvéreim! Ezt a la­

kalmával az ünnepi írás meg van engedve. De 
ha nem, én, Léwi Jicchok, a berdicsevi pap kér­
lek téged, hogy Roshasonókor ne írjál...”

*K"
Egy nagyvásár előtti éjszaka, éjfél után 

rabbi Léwi Jicchok kenyeret, husi és pálinkát 
vett magához és kiindult a vásártérre. A vá­
sártéren csend honolt, csak a vásárosok, zsidók 
és nemzsidók horkolása hallatszott, akik por­
tékájuk mellett aludtak, ki a szekéren, ki a 
szekér alatt. Rabbi Léwi Jicchok hozzálép az 
egyik vásáros zsidóhoz, felkölti és megkínálja 
a magával hozott eledellel. A zsidó válaszol:

_ Bár egész nap nehéz munkát végeztem
cs éhes is vagyok, de mivel nincs nálam víz a 
mosdáshoz, nem tudora elfogadni az ételt...

A másik és a harmadik zsidótól ugyanazt 
a feleletet kapta. Utoljára hozzálép Ivánhoz, a 
részegeshez s ez természetesen mohón kapott 
a kínált étel és ital után. Rabbi Léwi Jicchok 
erre elrohant a templomba, kinyitotta a frigy­
ládát s hangosan bekiáltott: „Nézd Teremtöm 
a különbséget gyermekeid s Iván között; s 
ezekután még gondolod, hogy jó, hogy any- 
nyit szenvedünk'■

Rabbi Léwi Jicchok mélységes áhítattal 
hitt a Megváltó gyors eljövetelében, amikor a 
Próféták jóslata szerint az Örökkévaló hatalma

az összes teremtményei között el lesz terjedve. 
Erre a pillanatra olyan bizalommal várt, hogy 
általában felkészülve rá élte napjait.

A Tiso-böov előestjén — mesélik tanítvá­
nyai, amikor az egész hitközség már össze volt 
gyűlve a templomban a Szentély pusztulásának 
meggy ászolására, rabbi Léwi Jicchok az esti 
szürkület homályában szobájának ablakához 
támaszkodva állt s gondolataiba teljesen elme­
rülve, a messzeségbe bámult. Arca csupa tii: és 
lelkesedés. Állandóan hallgatózolt, hogy a 
Megváltó lepleinek zaját hali tssa: a próféták 
szerint a tizedik hó böjtje át fog változni 
örömünneppe és o, a „nagy reménykedő” ho­
gyan mondhassa el a Jeremiádokat, amikor az 
a nap minden pillanatban örömünneppé változ­
hat . . . Már beesteledett, a rabbi még mindig 

| nem jön. A gyülekezet türelmetlenkedik és u 
I rabbi továbbra is mély gondolatokba merülve áll 
! ablakánál és figyel a távolba. Az e^vházfi jön 

érette és halkan megszólít ja: — Rebbe, már 
ideje Kinoszt mondani.

A rabbi felriad álmodozásából és észre­
veszi a rideg valóságot: Népe a góluszban van 
és a Messiás még mindig nem érkezett meg... 
Ezzel elsietett a templomba és a frigyláda elé 
lerogyva, zokogó hangon, szivbemarkolóan, az 
ismert tónusban mondotta: „Echo josvo bodod 
hoir .., ”

pol már Tel-Avivbol írom. tidlu Istennek 
szerencsésen megerkezleni és ami a legron- 
tosabb — legális lettem. Igaz, hogy nagyon 
sokat szenvedtünk, de minden szenvedést 
megért, mert csak most tudom, mi az bol­
dognak lenni. Rövidesen hosszú levelet 
írok ...

És érkeznek nap, mint nap a , boldog 
megérkezettek, akik úrról is írtak mát, 
hogy a négyhónapos vándorlás során három 
gyermek is született a hajón, nemet mene­
kült házastársak gyermekei. Két leány és 
egy fiú született és érdekes, hogy a fiúnak 
a hajó után az „Astir” nevet adták- Arról 
a hajóról, amely annyit kóválygott velük a 
tengeren. Különben az Astir egy idegen szó, 
de héberben is van jelentősége. „Astir esz- 
vonaj!” Elrejtem arcomat, — mondd az (ír. 
De amint látjuk a jelen esetben is. mégis 
megmutatja néha a jót is, hiszen boldogan 
partra értek a keserves zsidó sors „kalan­
dosai”. ..

Egy nagyváradi család kapott különben 
egy érdekes levelet palesztinai hozzátarto­
zójától, amelyben szintén az illegális be­
vándorlás kérdésével foglalkozik. Ebből a 
levélből is kiragadunk néhány érdekes rész­
letet:

— Ugylátszik késedelmesen bár, de az­
ért az összes hajók befutnak a kikötőkbe, 
drága terhűkkel, az „illegálisokkal. Jelen­
leg még elég simán megy a partrajutas, de 
nem tudni, nem-e fognak az angolok szigo­
rúbb rendszabályokat életbeléptéim. Most 
a helyzet a következő: vagy bejutnak az or­
szágba észrevétlenül, vagy elfogják őket és 
legalizálják az elfogottakat a certifíkat kvóta 
terhére. Tegnap is elfogtak egy hajót és 
utasai, 450-en azonnal szabadlábra lettek he­
lyezve. Jöhetnek ezek az ujcionistak és más 
szervezetek által elindított hajók, csak az a 
fontos, hogy élelmiszerrel jól el legyenek 
látva. Már csak azért is, mert az angol ha­
dihajók, ha a nyílt tengeren találkoznak az 
ilyen hajókkal, visszaküldik őket. Csakis el­
szánt tengerész fiatalembereknek való az 
ilyen ut, meg az itteni élet is. Aki a küzde­
lemmel nem akar megbarátkozni, az marad­
jon otthon. Annyi kétségtelen, hogy a zsidó 
jövő seholsem olyan reményteljes, mint it­
ten. Az irodámba épen ma hallatszott be 
(Haifában lakik) két bombarobbanás deto­
nációja és utána nagy lótás-futás ...

Az angolok gyors tempóban gyártják a 
földvásárlás elleni tilalmi törvényeket, de 
ezek miatt az arabok jobban meg vannak 

, ijedve, mint a zsidók. Az arabok úgy érzik, 
| hogy az ő 100 százalékos tönkretételükre 
* megy a láték. Az angolok meg azt mond­

ják: ti akartátok, ám legyen. Földvásárlási 
tilalom kellett — nesztek.

Ez a levél egy pártokon kívülálló toC- 
f Iából ered. Mindenesetre jellemző és elgon- 
i dolkoztató...

Pensló !
tisíratl in tűsei vetóteM 6 isteni
flBi<elffi8SÍ<eiei-ná!, Bucure§íi
Sír. ftzilul de Noapte 12. Telelőn 51-2-39
Cicsó és ponios ttisatt' £ futass ?
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A ma dermedten hallgató 
Ungváron, valamikor 

nagy egyházi harcok dúltak
A hatvanas évek ortodox-neolog harcai a kárpátaljai városban

Ungvárról sokai lehet Írni. Sokat és érdekeset. 
Különleges véros, amelyről sokat beszélnek a zsidó 
urcákban, mert adott nagy embereket a zsidó világ­
nak és ma is, a hétköznapin túl ad irányítást a 
környékbeli zsidóságnak, sőt az egész Kérpátaljának. 
Az Ung partján az uj modem városrészben egy szép 
k’s park van. azt keresem fel. hogy egy kissé pihen­
tessem idegeimet. Leülök egy kis pirosra festett 
gusztusos padra és letekintek a túlsó partra, ahol 
minden régi és patinás. Pontosan szemben velem, 
ott, ahol ülők. látom a régi Bet Hamidrast, amely 
sok évtizedes múltra tekinthet vissza és még akkor 
épült, amikor az ungváriak nem számoltak azzal, 
hogy a valamikor elhanyagolt területen egy nagy 
világ, árosnak is beillő városrész épül.

Néhány jobbmódu zsidó a Galagóban is épített 
házakat. Ezt csak akkor tudtam meg, amikor a sé­
tányon velem szembe jön egy régi ismerős. Schőn- 
fcerger Hermán, a ruszinszkói orth. központi Iroda 
volt elnöke ö. aki 60 év körüli, jómegjelenésü. im­
pozáns ur. aki épen reggeli sétáját végezte, örven­
dünk a találkozásnak és hosszasan elbeszélgetünk a 
múltról, a jelenről és a jövőről. Ezek nem sablonos 
szófüzések voltak, ahogy ismerősök szoktak „smu- 
zolni.'’ Nagyon lényeges és a ruszinszkói zsidóság 
életére súlyosan kiható és azt a közeljövőben deter- 
m’néló problémák merültek fel, amelyek nagy kér­
dőjelként merednek elénk.

Beszélgettünk dr László Gyula hitközségi elnök 
küszöbön álló londoni útjáról, amely közben, ami­
korra ezek a sorok megjelennek, meg is történt. 
Dr László hatalmas munkát végzett az ungvári, meg 
általában a ruszinszkói zsidóság érdekében. Az ő 
érája alatt lendült fel annyira az ungvári hitközség, 
hogy ma már 110.000 pengős évi költségvetéssel dol­
goz k, ami három és fél millió leinek felel meg.

De ma már fájó szívvel néznek a mintaszerű 
Intézmények felé. Hisz az elmúlt évtized alatt az 
ungvári hitközség a város legszebb helyén élló zsi­
nagógája mellé: hatalmas kétemeletes monumentális 
székházat és minlaszerü iskolát épitetett magának. 
Llvégre, ami oly szépen kiépült, most le kell gyen­
güljön, mert h szen a zsidó exisziencták leromlanak, 
ma mér itt van a julius elseje, amely a chorban 
kezdetét jelenti és mert egyszerre omlik össze a sok 
kereskedő és iparos keservesen felépiteit kenyérke­
reseti alapja. Miből fedezheti ezekután az ungvári 
hitközség tartozásainak anuitásait és az Ínség foly­
tán egyre növekedő folyó kiadásait?

Nyomott hangulatban válunk el egymástól és so­
káig nem tudok szabadulni a találkozás hatása alól. 
Schőnberger Hermán egyik vezére az itteni zsidó­
ságnak, amely egy évvel ezelőtt még álmában sem 
gondolt arra, hogy ilyen idők jönnek, amikor dr 
László Gyulának Londonban kell tárgyalni a ruszin­
okéi zsidók tömeges emigrációjának elősegítése tár­
gyában.

Meneküljünk egy kissé a dicső múltba. Lássuk 
csak, hogy mit Írnak a régi annalesek.

ű •
EPIZÓD, AMELY MA MAR £rdekes adaléUo( tálé- 
TÖRTÉNELMI EMLÉK. I ]unk az ungvári neolog 

hitközség elválása idejéből. 1868-ban történt ez a 
különválás, amely után csúnya harcok következtek. 
Az ortodoxok féltették a hitközségük vallásos szel­

lemét. Féltek, hogy a modernizmus megrontja Un gr 
vér vallásos zsidóságét. Társadalmi harc indult meg, 
amelyben testvér-testvér ellen küzdött Kölcsönöket 
mondottak fel egymásnak, váltóaláirásokat vontak 
vissza, társadalmi bojkottot szerveztek egymás ellen. 
Közben a neolog hitközség berendezkedett Volt 
temploma, doktor rabbija, kántora, sakterje, csak 
mohelje nem volt. Állandóan napirenden voltak a 
súrlódások, amelyek végre kitörtek egy újszülött fiú­
nak körülmetélése alkalmából. Hatvan évvel ezelőtt 
Münachem As (Eisenstadter zcl.) idején uzus volt, 
hogy ezek a brit miiok a templomban történtek 
meg. Ezt a neologok utánozni szerették volna, de 
mert moheljük nem volt, az ortodox majl nem 
akarta átlépni a neolog templom küszöbét. Sőt, 
amikor a majl megtudta, hogy a doktor rabbi a 
szándek-kvatter, még a szobába sem akart bemenni. 
Az ügyről rőpiratot adtak ki héber és jiddis nyel­
ven, amelyben az egész botrányt nyilvánosságra 
hozták. Reb Menochem As nem volt épen otthon, 
ezért a bészdin rendelkezett az ügyben. Dr Klein volt 
a „prédiger/' akinek asszisztálását nem fogadta el 
egyetlen mohéi sem. Felhívták az újszülött apját 
hogy válasszon más .komát ‘, mire ez nem volt 
kapható. A nyolcadik nap elmúlt anélkül, hogy a 
cirkumcizió megtörtént volna. Csak a kilencedik na­
pont történt meg egy nagymihályí majl közreműkö­
désével. A rőpirat erősen támadta dr Kicint. akit le­
kicsinylő és becsmérlő szavakkal illettek. Dr Klein 
az „Ungvér” című lapban csak annyit válaszolt a 
támadásra, boy nincsen ideje válaszolni. Korképe 
volt ez az akkori nagy harcoknak.

AMIKOR DR KLEIN 
RABBIT AZ UTCÁN 
TÁMADJAK MEG.

Nem lehet mondani, hogy az 
ungvári ortodoxok annakide­
jén nagyon türelmesek lettek

volna. Sőt a bocherek kimondottan türelmetlenséget 
árultak el dr Klein rabbival szemben. Egy roshaso- 
noh előtti szombat délután a „prédiger” sétálni 
ment a feleségével, amikor 8—10 bocher megtá­
madta és becsmérelni, gúnyolni kezdték. Dr Klein 
sietni kezdett, a bocherek utána, a tömeg folyton 
nőtt és a helyzet valósággal veszélyes lett. Dr Klein 
rabbi hívei nem hagyták annyiba a dolgot. Panaszt 
tettek. Hat bochert be is idéztek, a rabbi nem kérte 
megbüntetésüket, annál kevésbé, mert épen roshaso- 
noh előtti délután volt. de a fiukat mégis ott tar­
tották másnap délutánig. Ételt-italt vittek be nekik 
és imakönyveket. A véros forrongott, a szülök két­
ségbeesetten szaladgáltak. Évekig tárgyalták a kínos 
esetet egész Magyarországon.

4r.

EGY HALOTTAT VISSZA­
VISZNEK A TEMETŐBŐL.

A neológjának nem 
volt külön Chevra Ka- 

l disája. Egy hívük meg­
halt és a szertartást a neologok végezték. Kántor, 
kórus kőzbenjőttével és ami ilyenkor egy „modern” , 
községben szokásos Amikor a temetőhöz értek, an- j 
nak kapuját zárva találták. Kijelentették a chevra j 
emberei, hogy mivel nem lett a halott ortodox rítus 
szerint metalierolva, nem engedik eltemetni. Volt 
veszekedés, botrány, a megyéhez fordultak, a mi­
nisztériumhoz táviratoztak, de semmi sem használt.

A halottat viwzavitték a temetőből

Megszabadulhat
a ruhájáraráhulld kellemetlenfejkorpátdl.ha

MINRICr 
PETROL

használ.

Megszünteti a 
hajhullást és 
korpázást.

Kapható minden
szaküzletben

5.
EGY ESET,
AMIKOR A HALOTT 
VISSZAJÖTT.

Este kilenc órakor a holt­
testei visszavitték a város­
ba. A gyászoló család más­

nap kénytelen volt a Chevra által újból elvégeztetni! 
a halott mosdatását, majd ismét ki vitték a halottat a 
temetőbe, ahol végre örök nyugalomra helyezték.

Ilyen és hasonló szomorú epizódok napirenden 
voltak. Mindkét részről elkeserítették egymás életét. 
A neolog hitközségben mutatkozó gyors és erős fel­
lendülés következtében csakhamar hanyatlani kez­
dett az anyahitkőzség. Amikor 1869-ben meghalt 
Reb Menachem As, az orth. hitközség rabbiválasz-1 
fással volt elfoglalva. Dr Klein neolog rabbi mér 
évekkel ezelőtt eltávozott és Pápán választják meg 
rabbinak. Deutsch Márton veszi át a szellemi veze­
tést és ő az, aki 1876-ban Deák Ferenc halála alkal­
mából magyarul beszél a templomban, ami akkor 
nagy feltűnést keltett.

ISZUROKAT ADNAK KI 
A NEOLOG HITKÖZSÉG 
ELLEN.

A neolog templom —> 
Chorfempel — és rabbija 
— Prédiger — ellen iszu- 

rokat adtak ki. amelyet az ungvári főrabbi szignált. 
De érdekes, hogy az eredmény nem mutatkozoti, 
annál kevésbé, mert az egyik hitközségből a másikba 
való átlépés sem jogilag, sem formailag nem volt 
rendezve. Ezért az orth. hitközség állandóan röpcé­
dulákon óva intette a közönséget, hogy ne menjen a 
másik hitközséghez. Még a távolabbi rabbitekinté­
lyekhez fordultak, hogy erősítsék ezt az álláspon­
tot. Így Mose Sik, a „Maram Sik’’ Brezováról, meg 
Rabbi Smuel Smelkis nagyszőllősi rabbi szintén meg-, 
erősítették az iszurt. Annak a kornak egyik legki­
válóbb talmudistója. Deutsch Dávid balassagyarmati 
főrabbi, az ungvári rabbi nagyapja helyesli az iszurt 
és az ungvári hitközséget kitartásra buzdítja. De 
5zofer Chajim munkácsi, későbbi budapesti orth. 
főrabbi szintén helyesli ezt az eljárást. Nehéz idők 
voltak, amikor az ortodoxia késhegyig menő harcot 
folytatott különállása érdekében.

7.
REB MAJER KONYUS 
„PÁRTÜTÉSE”._______

Nagyon messzire vezetne,
, ha ronden egyes részletet 

leírnánk, ami ezzel az üggyel kapcsolatosan, mint 
„kordokumentum" rénkmaradt.

Különösen a gabellajövedelem körül folytak a 
nagy harcok. A neologok elnöke Weinberger Lipót 
lett, aki előbb az anyahitkőzség alelnőke volt. Az 
uj hitközséghez ekkor már tömegesen csatlakoztak 
a hívek. A hitközségi gazdálkodás alapja legtőbb- 
nyire a gabella-jövedelem. Az uj neolog hitközség 
ezen a ponton alapjaiban rendítette meg a régit. 
Nem tudni mi okból, de Reb Májer Konyus, a régi 
hitközség metszője elhagyta hitközségét, rebbejét, 
Peb Menachem Eisenstadtert. Átpártolt a neológok­
hoz és sochet lett a „chortemplomban.” Ez kitűnő 
akvizíció volt. Reb Majer Konyust mindenki ismerte 
és szerette, bizalommal voltak iránta.

De ez sem segített, mert 1865-ben összegyűltek 
az ortodox rabbik Nagymihályban. Tizenhat ortodox
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rabbiegyéniség kilenc pontban szögezte le erre- 
vonaikozó álláspontját. Ezt a pszák-ot először Reb 
Menachem Elsenstfidter. reb Slomo Ganzíried és Reb 
Smiel Moskovlts Írták alá. Reb Menachem Elsen- 
stádternek nagyon fájt a hitközség kettéválasztása. 
Reb Mayer Konyus „pártütése." Iszurt adtak ki a 
neolog templomra, a chazanra. a sakterrc. Viszont 
dr Klein Mór rabbi, akiről már irtunk előbb, „hé­
tért” adott ki sakterje vágására. Rendkívül erős röp- 
irat harc folyt. Sokszor bántó éle is volt. így a 
bész-din kiadott egy tilalmat, amelyben nyíltan 
megírják, hogy Májer Konyus sechltája tréfó és aki 
c«zik belőle, azzal még érintkezni sem szabad.

8
BÜNBOCSÁNAT ÉS 
ÚJABB REN1TENSKEDÉS ■ ■.

Amikor Budapesten 
folyt a nagy harc a 
Reb Menachem As

nan vizijármüvön Szolnokig és onnan szekéren to­
pább Pestig. Amikor visszajött. Csapon diadalme­
nettel fogadták a hívek szeretett rabbijukat. Reb
Mayer Konyus is ott volt és kezet akart fogni a 
rabbival. Ez nem akart neki kezet nyújtani.

Mire Konyus azt mondotta:
i,Da gebe ích dem Rebben „Tkíesz Kai", dass

ich werde mehr kein sochet seín, nur soll dér Kebbe 
mochel sein.”

De a fennmaradt szájhagyomány szerint Reb 
Konyus tovább vágott, sőt tagadta ennek a kézfo­
gásnak történetét. Ki tudja, igaz volt-c vagy sem? 
Ezekben az időkben olyan ádáz harc folyt, hogy 
még ma sem lehet tisztán látni. Reb Májért „ácher» 
nek,” „kaffernek'' mondották. Ungvárról nemsokára 
elkerült és nem tudják hova lett...

Nagy harc volt ez a múlt század hatvanas évei­
ben, de azért még ma is beszélnek róla öreg em­
berek Ungváron, amikor a szomorú jelenből mene­
külni akarnak egy kicsit — vissza a múltba!

kettéválás ügyében, akkor
(Eisenstádtcr) is felment. Ezidőtájt nem járt még ké­
nyelmes gyorsvonat. Szekéren mentek Csapig, on- ------- ----------- =-
jnrnrnnTmmmmmmTfTmmmmmfm iwwrfmirmvwTrr

IHirom Heti toktatot Koptok e
fémtan Kittit műm mmtamsoro

A magyarországi felvidék1, iparrevizió 
miatt keletkezett rendkívüli izgalomban pil­
lanatnyi szünet állott be. A „Népünk , la­
punk főszerkesztőjének személyes élményei 
alapján riportsorozatban számol be azokról 
a nagy izgalmakról, amelyeket az iparrevi­
zió keltett. Amint értesültünk, a hatóságok 
három hónapos haladékot adtak a likvidá- 
dóra. Sajnos, ez az idő nagyon hamar elte­
lik és a pusztulás Damokles kardja ott lebeg 
az exisztenciák ezreinek feje felett.

A helyi bizottságok nem nagy jóakarat­
tal kezelték a kérdést. A kereskedők azt 
hitték, hegy a revízió egyszerit formalitás, 
amely csak az imperiumváltozás folytán 
vált szükségessé. Sokan nem érvényesítették 
eddigi érdemeiket. Sokan még azt sem em­
lítették meg, hogy katonai szolgálatot télie­
sítettek. Háborús kitüntetéseiket sem sorol­
ták fel. Enyhe átrostálást reméltek és kap­
tak egy hatalmas jogfosztást. Amint a ma­
gyarországi zsidóság körében mind hango­
sabbá válik az a követelés, hegy az iparre­
vizió revízióját mielőbb meg kell valósítani. 
A három havi haladékot fel akarják hasz­
nálni arra, hogy igazukról meggyőzzék az 
illetékes fórumokat, A minisztériumok elé 
megfelelően előkészített, hiteles dokumentu­
mokkal, adatokkal felszerelt kérvényeket 
akarnak benyújtani. Ha a minisztériumok 
nem akarják készakarva tönkretenni a felvi­
dék exisztenciális érdekeit, akkor nem enge­
dik, hogy Kassán, Ungváron, Munkácson, Be­
regszászon és a többi felvidéki helységek­
ben egész uccasorok húzzák le a fóliáikat és 
az emberek tízezrei koldusbotot vegyenek 
kezükbe,

A budapesti zsidó újságok legalább egy 
évi időtartamot kérnek, hogy ez idő alatt a 
kérdést mindenki megnyugvására alaposan 
elintézzék, Amint ezek a sajtóorgánumok 
közlík, a helyi hatóságok most már megren­
düléssel látják, hogy milyen súlyos helyze­
tet teremtett az iparrevizió. Rendkívüli 
anyagi károsodás érte az egész közgazdasági 
életet, mert a városok, községek háztartásai 
is felborulnak és nem csupán a zsidóknak, 
hanem a keresztény lakosságnak is felbe­
csülhetetlen károkat okoz.

Érdekes jelenség, hogy az Országos Ma­
gyar Kereskedelmi Egyesület röviden OMKE 
milyen erősen exponálja magát a romlás 
útjára terelt cxisztenciákért. ők nem zsidó, 
hanem gazdasági szempontok szerint foglal­
koznak a kérdéssel és az illetékesek előtt 
adatokkal bizonyítják, hogy mennyire tönk­
reteszi a magyar gazdasági életet ez a re­
vízió.

Szesztina Nagybákay Jenö OMKE elnök 
és dr Balkányi Kálmán igazgató elsősorban 
a háromhónapos halasztási időnek egy évre 
való meghosszabbítását szorgalmazzák.

Dr Klein Ödön kassai megbízott jelen­
tette az OMKE-nak, hogy junius 27-ig 149 
kedvező és 461 elutasító végzést kézbesí­
tettek ki. 416 ügy még nincsen elintézve. De 
ez csak látszatra néz ki kibirhatónak, mert 
a 149 kedvezően elintézett közölt egyetlen 
egy zsidó sincsen!

Dr Szilágyi Gyula Ungvárról jelenti, 
hogy Ungváron az elutasítottak száma bor­
zalmas. Nem lesz élet s a valamikor oly 
élénk felvidéki városra halotti csend fog 
borulni.

Kaiisch Bernát galántai megbízott rá­
mutat arra, hogy a szövetkezeti újságokban 
közük, hogy a felvidéken nemsokára olcsó 
áru lesz kapható.

Minden erejét megfeszíti a magyaror­
szági zsidóság, hogy az emberi rövidlátás 
által előidézett tragédiát ne csupán el­
odázza. hanem emberséges módon végleg meg 
is oldja. De úgy, hogy a zsidó családok tíz­
ezrei ne haljanak éhen, hogy legyen tovább 
életlehetőségük és ne bűnhődjenek olyan 
, bűnökért," amelyeket senkisem követett el.

— MÉRT VEGYÜNK ARTA BÚTO­
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Ária" Oradea, sir. Cosbuc, Palace- 
száhoda mellett.

£pz, ii &e\oiwnui !
Smilansky Mose, a palesztinai paraszt- 

gazdák szövetségének elnöke cikket irt s eb­
ben kimutatja, hogy a palesztinai zsidóság 
önellátása milyen gyenge lábon all. A ke­
nyérszükségletének csupán 14/o-at termeti, 
zöldségszükségletének 21%-át, tejtermékek­
ből 28%-oi, tojásfogyasztásának 38/u-at, 
halfogyasztásának még öt százalékát sem 
éri el. Micsoda lehetőségek nyitnak meg 
azoknak a zsidó százezreknek, akik ma még 
csak készülnek Palesztinába, de nem jut­
hatnak be az angolok miatt. Föld van eleg, 
— írja Smilanszky, — de a jisuv nem akar
magas árakat fizetni.

Hopp! Itt álljunk meg egy szóra. Nem 
akar magas árakat fizetni? Miért fizessen 
magas árakat? A gazdasági harcban nem le­
het mindenkor érzelmi szálakat bogozni. Nem 
fizethet 20%-al többet a zsidó logyasztp, 
amikor ott all a „konkurrencia" és olcsóbb 
ajánlatot tesz. Havi négy fontot, keres egy 
munkás, de nem elég a megélhetésére. Ennél 
a pontnál valami baj lehet. A zsidó munkás 
drágán termel es mégsem tud megélni. Ta­
lán magas az életstandardja? Nem hinnénk. 
Végeredményben valami nem stimmel. Smi- 
íanszky önző elveket vall. Szeretné, ha na­
gyon olcsón termelne a zsidó munkás. Ez 
nem okos nemzetgazdasági elv. mert ha a 
zsidó munkás, amely a legnagyobb fogyasztó 
az Erecben, nem fogyaszt, akkor szintén 
nincsen gazdasági egyensúly. Ha meg drá- 
ca, akkor nem érhető el. hogy minden cikk­
ben 100% erejéig lássa el a jisuv fogyasz­
tását. *

Viszont meg kell mondjuk ezzel kap­
csolatban, hogy a zsidó munkásság mégis 
heroikus áldozatokat hoz a fejlődés érdeké­
ben. Mert értesüléseink szerint a folytonos 
legális és illegális bevándorlás folytán a 
munkabérek csökkentek, mert természetes, 
hogy az újonnan jött nincstelenek, csakhogy 
foglalkozáshoz jussanak, igyekeznek olcsób­
ban dolgozni, mint a többiek. Az is feltűnő, 
hogy ennek dacára a jisuv minden erővel tá­
mogatja a bevándorlást, mert felülemelkedik 
a pillanatnyi érdekeken.

Helyes elgondolás ez! Mert ha még 
500.000 zsidó jutna ki rövid időn belül Pa­
lesztinába, akkor mindenáron kereszlülvin- 
nék a; önellátást ha a munkabérek hullám- 
zanak is, de amikor a helyzet konszolidáló­
dik. mégis ott állana a maga erős és egész­
séges gazdasági struktúrájával a Zsidó Or­
szág. Ma minden államnak vannak belső 
problémái, csoda volna, ha az Erec kivételt 
képezne. De azért a fundamentum erős és 
egészséges, csak dolgozni, termelni, a fo­
gyasztást növelni és akkor meglátjuk majd, 
hogy mennyire konstruktív nép vagyunk, 
amely a saját talaján is megállja a sarat,
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Minden előfizetőnk

az egűsz fürdőidény tartamára 
egyéni ás társas kiránduláso­
kat rendez Carmen -Sylvára

és olvaso'nk resztvehet a kedvezményes nyaraláson
■ mm —..........—— ——— ———

Megállapodást létesítettünk Carmen-Sylva legelegánsabb 
és legkomfortosabb orth. kóser pensiójával, mely szelvényünk ellenében 
a „Népűn k“ előfizetőinek es olvasóinak az alanti előnyös arakat nyújtja:

Napi hátoa szőri étkezéssel te jes pensió. tőszezon: Jut. 1-tői, aug. 31-ig 220 lei, 
illetve 260 lei. — Utószezon : Szept. 1- 15-ig 150 lei, illetve 170 lei.

írjon azonnal, hogy megküldjük Önnek kedvezményes nyaralási szelvényünket. Társas- 
ulazasbsn reszlvcnni óhajtok jelentsék be azonnal részhitelüket. 507o-0S lUflZöiii kedvezmény!
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Inscris ín registrul publicatiunilor periodicc prin or- 
donanta No. 9/1938. Dos. No. 805/1938. Tribunalul 

Bíbor, Secjia III-a.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Oradea, Str. Miron Pompiliu No. 8.

Telefon: 24-40

Péntek: Tammuz 27, julius 14.f 
Szombat: Tammuz 28, julius 15. 2 p"©

Heti szidra: lyDQI m&D 
Heti haftora: 'n "Cfi IVűík*

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.51 
gyertyagyújtás 8.16 
Istentisztelet kezdete 8.24 
Szombat befejezése 9.28 
Ros-Chodes Av bencsolás.
Héiíőn julius 17-ért: Ros-Chodes.

Jl zsidó Daliás 
kitörölhetetlenül él 
minden zsidó símében

Irta: flndré Maurois
A világhírű író, André Maurois, 

nemrégiben lett a Francia Akadé­
mia tagja. MuiV-us édesapja 1870- 
ben költözött Franciaországba Te­
mesvárról. Normandiába telepedett 
le. Ott született André Maurois, 
aki regényes életrajzaival, novel­
láival és regényeivel az egész vi­
lágon rendkívüli sikereket aratett. 
Maurois nemrég nyilatkozott a 
zsidókérdésről és a következő 
megrendítő önvallomást tette:

Megmondom: miért érzem magom annyira 
zsidónak.

Ez azért van, mert tudom és tisztában va­
gyok vele, hogy ősi örökségem rásugárzik Írá­
som módjára, gondolkodásomra, beszédeim e. 
megnyilatkozik minden cselekvésemben. Ha 
szigorúan vizsgálom, múltamnak nincs is igazi 
zsidó háttere. Formális zsidó nevelésben nem 
részesültem. Szüleim, habár lelkiismeretesen 
belém is oltották őseim tradíciói iránt a tisz- 
teleftudást, nem érezték szükségét, hogy for­
mális zsidó nevelést kapjak. Zsinagógába csak 
nagyon ritkán s csak nagy időközökben jártam 
És mégis: a zsidó közösség elválaszthatatlan ré­
szecskéjének érzem magamat.

Az intelligens és felvilágosodott zsidó sor 
esetben nem tartja be hite előírásait, A modern 
élet eltérítette. De a zsidó vallás olyan valami, 
ami mélyen fészkel minden zsidó szivében, akar 
követi a régi törvényeket, akár nem és olyas­
valami, ami kiirthatatlan, Ha a ielvilágosodott 
zsidó ezt megérti egyszer, szorosabban ragasz­
kodik majd a vallásához, mini valaha.

Miért nem tudnak a liberális országok kel­
lő erővel interveniálni azokban az országokban, 
ahol bántalmazzák a kisebbségeket? Azt hi­
szem, ennek legfőbb oka, hogy az Egyesült Ál­
lamok visszautasították a nepszovetsegr tagsá­
got Ha a Nemzetek Szövetsége rendelkeznek 
valamennyi nagy liberális állam segítségévé , 
akkor talán elég erős volna rá, hogy a mi vé­
delmezőnk legyen. ....... Fr

Másik nehéz kérdés: a zsidó gyulaiét. Ez 
a legnehezebb a megoldandó problémák közül, 
mert az antiszemitizmus a régi es abszurd elő­
ítéletekben mélyen gyökerezik s századok kel­

lenek, míg ezek eltűnnek. Egyébként azt hi­
szem, hogy a zsidók ezen a téren is jelentős 
eredményi tudnának elérni egyénileg és kolek- 
tiven, ha megfelelő módon lépnének fel. Azt 
hiszem, hogy megértés és a zsidó tradíciókon 
felépülő tanításokkal szemben való rokonszen­
ves állásfoglalás jótékonyan előmozdítaná a ke­
resztény egyházak megnyerését ügyünk szamara. 
Az egyházak a legutóbbi üldözések idején is 
bátran léptek fel mellettünk.

— VILÁGPOLITIKA ÉS MENTŐ- 
SZOLGÁLAT. Hajószerencsétlenség érte a 
haifai zsidó tengerészeti főiskola egyik 
yachtját az egyiptomi tengerparton. A k:s 
hajó lehorgonyozott az erős hullámverésben 
mert egyik gépe elromlott. Vészjeleket adott 
le és egy angol hajó jött a segítségére. A 
kadettok parancsnoka szabályszerű jelentest 
tett az angol tengerésztisztnek a történtek­
ről. „Megmentjük önöket — mondotta mo­
solyogva az angol — ha megígérik, hogy ha 
elvégzik iskolájukat, sosem fognak Ang­
lia, ellen harcolni". A kadettek erre ünne­
pélyes ígéretet tettek és az angol hajó íc 
délzetén bőséges viszki banketten ünnepel 
ték meg megmenekülésüket.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITÓ,
epehajtó a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontős, felfúvó­
dás, gyomor és bélfájdalmakné! teljes gyógyulást 
nyújt. Egy doboz éra 20.— Lei. Minden városi és vi­
déki gyógyszertárban és drogériában kapható.

R vihart feltartóztatni nem lehet, 
mindent elsodor, ami ellenáll

A világhírű Gastro D. ledönti a határo­
kat, futótűzként terjed az öt világrészben. 
Azok a hatalmas eredmények, amiket ezzel 
a gyógyszerrel elértek gyomor-, vese-, epe- 
és májbajoknál, a legjobb bizonyitékai an­
nak, hogy az emberek, akik 10—15 éve 
szenvedtek, ma már teljesen munkaképes 
emberek lettek és naponta százával küldik 
hálás köszönőleveleiket.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy postán megrendel­
hető 135 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában., Bucuresti, Calea Victo- 
riei 124, -

_ MOSE SM1LANSKI PALESZTINA ÖN. 
ELLÁTÁSÁNAK FOKOZÁSÁÉRT. A Boustc- 
nai cirnü lapban, az ültetvényes kolonisták or­
gánumában, Mose Smilanski, a parasztgazdák 
szövetségének elnöke, cikket irt a „Tozeiet 
Haarec”, vagyis a hazai termelés kérdésében. 
A jisuv ezidőszerinl kenyérfogyasztásának 14 
százalékát, takarmányszükségletének 17 száza­
lékát, zöldségszükségleteinek 21 százalékát, a 
tejtermékek 28 és fél százalékát, tojásfogyasz­
tásának 37,5 százalékát, húsfogyasztásának 8 
és halfogyasztásának 4 és fél százalékát saját 
termékeiből fedezi. Ezek a számok veszedelmet 
jelentenek a jisuv létére. Ne mondják azonban, 
hogy a zsidóknak nincs elég földjük! A jelen­
legi zsidó földbirtokokon meg lehetne három­
szorozni a beültetett földek területét, A zsidó 
mezőgazdasági termelés eddig nem tudta kielé­
gíteni a jisuv szükségleteit, elsősorban azért, 
mert maga a jisuv nem volt hajlandó ezeket a 
termékeket magas áron megvenni. Ezért olyan 
gazdasági rendet kell teremteni a jisuvban, 
amely a mezőgazdák és a munkások számára 
lehetővé teszik a termelés megnagyobbitását. 
Mert ha ez nem sikerül, ugv a cionizmus nem 
fogja tudni megáldani helyét a mostani harcban, 
Valamilyen formában államhatalomra van 
szükségünk, amely korlátozza az impo'tot és 
védi az ország temrelését. Az ültetvényes ma 
sincs abban a helyzetben, hogy munkásának 17 
es fél piaszteres napibért fizessen. De ebből a 
bérből, havi 4 fontból, a munkás sem tud meg 
élni, akinek béreket kell fizetnie és összes 
azüségleteit bevásárlás utján kell fedeznie. Eb­
ben rejlik a fdprobléma, amelyet nemzeti fá­
zisokkal nem lehet elintézni! — írja Smilanski 
feltünéstkeltö cikkében.

Az ardeali zsidók találkozóhelye

berkovitsné
(Oradeőról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)HUCUitEfü,
Sár. *.§a»sc«Hsmi <2F.

Telefon: 462-91
Socec hátamöyött. Postavámmal szemben

eröéliBÍJjtonw**®

— NAGY TŰZ A JEZRÉEL VÖLGYÉ­
BEN. A Beisan és Jezréel völgye között 
épült Molcdeten tűz ütött ki és a nagy hő­
ségben semmit sem lehetett megmenteni. A 
Jcwish Agency felhívási tett közzé, amely, 
ben adakozásra hívja fel a jisuvot. Az ada­
kozók sorában elsők a nemzeti intézmények, 
összesen 1000 font adománnyal. Moledctcn 
egyébként, még csak most kezdik a kőhazak 
építését. A tűznek csak a fabarakkok estek 
áldozatul. A lelavivi tűzoltóság megható 
módon adott együttérzésének kifejést. A 
beisani 10 uj pont számára cgy-egy modern 
tűzoltó készüléket adományozott, amit ezek 
nagy örömmel vettek tudomásul. Ezek a vi­
déken már most 40-cn felüli a hőség és 
mindég tartani lehet tüzvcszcdelemtöl.

— NÁCI-PROPAGANDA A SZÍRIÁI 
ARABOK KÖZÖTT. A Davar figyelemre­
méltó tudósítást közöl a nemzeti szocializ­
mus sziríai tevékenységéről. Évről-évre tu­
catjával visznek Szíriából fiatal arabokat 
Németországba, ahol barátságos fogadtatás­
ban és nemzeti szocialista kiképzésben ré­
szesítik őket és különösen az antiszemita 
tanokra oktatják. Miután vissszatérnek ha­
zájukba ezek az arabok, hazafias klubokat 
alakítanak „A haza megmentéséért a nyu­
gati hatalmaktól és a zsidóktól". A lap tu­
dósítója résztvett egy ilyen klubnak az ülé­
sén. Az asztalon kampóskresztes zászló volt 
kiterítve „Heil Hitler!" felírással, a falakon 
pedig Hitler, Mussolini és a mufti képei 
ékeskedtek. Egy öregebb arab beszédet tar­
tott, amelyben magyarázni próbálta a Hit­
lerrel való szövetséget. Azt mondotta, hogy 
egy népnek, amely függetlenségéért küzd, 
szövetséget kell kötnie mindenkivel, aki öt 
támogatni tudja, de az arabok tisztában 
vannak azokkal a veszedelmekkel, amelye­
ket a. hitlerizmus jelent. Erre egy Német­
országból visszatért fiatal arab válaszolt, 
aki élesen kikelt a zsidók ellen és azt hang­
súlyozta, hogy az araboknak Hitlerre kell 
támaszkodniuk, mert egyedül ö segíthet mi­
iünk,

— JAHRZEITTÁBLÁ alumíniumból 
Ízléses, tetszetős kivitelben 1 személyes lei 
150, kétszemélyes lei 250. Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros papfrkereske- 
dés, Cluj,

% * PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY 
TANÍTÓI állasokra.

Az oradeai őrt. zsidó hitközség elnök­
sége az elemi fiú- és leányiskolájában 
nyugdíjazás folytán megüresedett tanítói és 
tanítónői állásokra pályázatot hirdet. Ez ál­
lások elnyeréséért folyamodni óhajtó taní­
tók, illetőleg tanítónők szabályszerű képesí­
tésüket, vallásos előéletüket, román nyelv­
tudásukat, az eddigi gyakorlatukat és ál­
lampolgárságukat igazoló hiteles okmányok­
kal felszerelt kérvényüket az iskola igazga­
tóságához legkésőbb f. hó 20-ig nyújtsák be. 
. z -* - -' ■' Elnökség.
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CÍ pattanásos

aKcíó%
kezelésénél jól bevált
SULFftMYL-
lcészitmények: púder, krém 
és szappan, megvédik az 
arcbőrt a napfény káros 
hatásától. Eltüntetikaszep- 
loket és foltokat.

— „ZSIDÓ NEMZETI SZÖVETSÉG" 
NÉMETORSZÁGBAN. (Berlin.) A biro­
dalmi kormány rendeletet adott ki, amely a 
zsidókat nemzeti szövetségbe tömöríti. A 
szövetség jogi személyiséggel bir és elősegíti 
a németországi zsidók kivándorlását. Ez a 
szövetség gondoskodik a zsidó ifjúság neve­
lésének és a zsidóság segélyezésének mun­
kájáról. Az összes németországi zsidók kö­
telesek a szövetségbe belépni, amelynek 
tagjai lehetnek külföldi állampolgárságú 
zsidók is. A szövetség, amely a belügymi­
nisztérium ellenőrzésével működik, köteles 
megfelelő számú alsó, közép és felsőfokú 
iskola létesítéséről, a tantestület ellátásáról 
és utánpótlásáról gondoskodni.

— PALESZTINA FŐKORMÁNYZÓJA 
IS FOGLALKOZIK A NEGEV TERVVEL. 
(Jeruzsálem.) Sir Mac Michael, Palesztina 
főkormányzója annak lehetőségét tanulmá­
nyozza, hogyan lehetne bizonyos számú 
eimgránst a Palesztina és Egyiptom közti, 
még lakatlan, de lehetőségekben gazdag vi­
déken letelepíteni. Ez a terület a Rafael és 
Akkaba öblök között terül el, Negev néven 
ismertes és mintegy 500.000 ember számára 
nyújtana megélhetést.

— „ZSIDÓ-ARAB MEGEGYEZÉS VOL­
NA AZ EGYETLEN MEGOLDÁS" — 
MONDOTTA A GYARMATÜGYI MI­
NISZTER. (London.) Közép-Ázsía királyi 
társaságának estélyén felszólalt MacDonald 
angol gyarmatügyi miniszter, aki kijelen­
tette, hogy az angol kormánynak nem áll 
módjában megkönnyíteni a zsidók paleszti­
néi bevándorlását. Az angol birodalom csak 
az erőszak eszközeivel biztosíthatná a sza­
bad zsidóbevándorlást, ezt azonban nem 
teheti. Az egyetlen megoldás az lenne, 
hogy a két tábor mérsékelt elemei megegye­
zésre jutnának egymással és megteremte­
nék a zsidók és arabok közötti együttmüdö- 
dés alapjait.

— KONKURS. Chevra Poale Czedek Cluj 
sucht cinen tüchtigen, crstklassigen, religiö- 
sen und rumánisches Sttatsbürgerrecht be- 
sitzenden „baal-tfile, baal-koire und magid" 
dér auch in dér Administration des Bureaus 
des Vereines fáhig sei. Offerte sind bis 30. 
Juli einschliesslich an die Poale Czedek 
Cluj. Str. Barifiu 16. zu adressieren, Spesen 
werden nur dem Ackzeptierten vergütet.

PETROASa 9cM
pensio 
TELEFON 2

jud. Bihor via Sudiirfhiu

nyaialófoziy
havasok aljában, pormentes levegő, szabad fürdő, 
szép kirándulóhelyek, villanyvilágítás, posta, telefon, 
orvos. Elsőrendű ellátás. 1 személy, 5 gyorsmotor- 

járat naponta.
Személyautó az állomástól a pensiólg.
Érdeklődni levélben vagy t1 etroasa 2 telefonnál.

— ZSIDÓ KÜLDÖTTSÉG A FRAN­
CIA BELÜGYMINISZTER ELŐTT. Zsidó 
küldöttség jelent meg kihallgatáson Sarraut 
francia belügyminiszter előtt. A küldöttség 
tagjai M. Jahrblum, a franciaországi zsidók 
szervezetének elnöke, L, Schapiro és Lu- 
betzki ügyvéd voltak. A franciaországi zsi­
dók szervezetének nevében Jahrblum elnök 
köszönetét tolmácsolta a miniszternek a jú­
nius 24-iki dekrétumért, amely módosította 
az 1938-as idegenekre vonatkozó törvényt. 
Ez a módosítás — mondotta Jahrblum —- 
hozzá fog járulni a Franciaországban élő 
zsidó menekültek keserves nyomorának 
enyhítéséhez. Ellentétben az előbbi rendel­
kezéssel, módot nyújt a francia bíróknak 
arra, hogy figyelembe vegyék a menekült 
körülményeit és hogy meníesitsék őket az 
adminisztratív hatóságok bánásmódjának 
merevségétől, A továbbiakban Jahrblum fi­
gyelmeztette a minisztert azoknak a sor­
sára, akiket még a módosítás előtt ítéltek 
el. Végül emlékiratot nyújtott át a küldött­
ség a belügyminiszternek, amelyben taglal­
ják az általuk érintett kérdések jogi oldalát.
OVOOOOOOOOOOOOOOOOOOVOOVOOOOOOOOOO

A TIMISOARAI NYILVÁNOSJOGU 
ZSIDÓ FIULICEUM I. OSZTÁLYÁBA a 
felvételi vizsgálat szeptember hó 4-én lesz. 
A kereskedelmi líceum V. osztályába a fel­
vételi vizsgálat szept. hó 5-én kezdődik. Az 
összes többi osztályokban, a leánygimná­
ziumban is, a beiratások augusztus 25-én 
indulnak meg.

A vidéki tanulók a legelőnyösebben 
A KÓSER FIUINTERNÁTUSABAN

helyezhetők el. Prospektust kívánatra küld 
az igazgatóság (Timisoara, I. Blvd. Dia- 
conovici Loga 3.)
ovw<>y<>wvvoo<>oo<xx>ooo<xx>oo<'<><>ooo<>

— „ILLEGALISOK" PALESZTINA-. 
BÁN. Szerdán, julius 3-án újabb „illegális1 
bevándorlókat szállító hajó érkezett a hai- 
fai kikötőbe. A hajó, amelyre felvonták a 
kék-fehér zászlót, fedélzetén 697 zsidó be­
vándorlóval érkezett meg a kikötőbe, ahol a 
rendkívül meglepett hatóságok a hajót le­
foglalták és további utasításokat kértek a 
jeruzsálemi központi hatóságoktól. A hajó 
görög eredetű és a St. Nícolae nevet viseli. 
Utasai közül 470 férfi, 190 nő és 37 gyer­
mek. A julius 2-án elfogott és Haifába szál­
lított „Las Parlas" hajó 370 utasát, akiket 
letartóztattak, egy-két nap múlva szabad­
lábra helyezik. Az összes utasok Lengyel- 
országból származnak.

— KIUTASÍTOTT NÉMET ZSIDÓK 
KÉTSÉBEEJTŐ HELYZETE A LENGYEL 
HATÁRON, A német-lengyel határon fekvő 
Ribni, Beuton és Zbazin városokból több 
híradás érkezett Varsóba, amelyek megdöb­
bentő képet tárnak fel a Németországból ki­
utasított lengyel zsidók sorsáról. Ezek a zsi­
dók, akik a határ mentén az úgynevezett 
„senki országában" bolyonganak, több mint 
egy hete várják a mezőkön és az erdőkben, 
szabad ég alatt helyzetük elrendeződését. 
Ahogy valamelyik határhoz közelednek, a 
határőrök azonnal visszakergetik őket. A ki­
utasítottak között sok aggastyán és gyermek 
és több nyomorék is található. A kiüldözöt­
tek száma még nem ismeretes. Posen kör­
nyékén 200-ra becsülik számukat és körül­
belül ugyanannyi tartózkodik Zbazin kör­
nyékén. Helyzetük kétségbeejtő. A német 
határőrség kutyákat uszít ellenük. Újabb ér­
tesülés szerint — a határon való áttétel al­
kalmával — a német határőrök egy nőt és 
gyermekét megölték.

— BOMBAROBBANÁS EGY HAIFÁI 
ARAB KÁVÉHÁZBAN. Julius 3-án is­
meretlen tettesek bombát dobtak egy arab 
kávéházra. Hivatalos jelentés „szerint a 
bombarobbanás 35 személyt megsebesített, 
egy arabot pedig megölt

| fl nagyváradi Zsidó Klub

..Carincr
orth. kóser étterme

(Oradea, Heyman udvar, Bv. Reg. Ferdinand 3) 
Telefon: 1400.

Uj redSealtaeHltf nyári árakat 
léptetett életbe.

H Schwartz Menyliért-féíe brátkal 
gyermekny arai tatásra jelentkezni le­
het ugyancsak a „CARMEL1 vendéglőben. 
Telelőn : 12-11 és 1400.

— 15 ÉVES A HAIFA! TECHNIKUM. 
A haifai technikum 15 éves lett. Ez az év­
forduló ad aktualitást az itt következő ada­
toknak: A háromosztályos mérnöki osztály­
nak 500 diákja van, köztük 12 nő. A diákok 
20 százaléka palesztinai. A többi a galut- 
ból, mindenekelőtt a lengyel galutból verő­
dött össze. A tanári kar 27 tanárból és ma­
gántanárból áll. Tíz közülük Németország­
ból került az országba. Az asszisztensek 
száma 17. Nyolcán közülük már a techni­
kum neveltjei. A technikumon a következd 
laboratóriumok működnek: Villamossági, ál­
talános vegytani, ipar-vegytani, fizikai, mo­
lekuláris fizikai, metallográfiái, mérőesz- 
közi, épitő-talajkutatási, építés anyag-ku­
tató laboratóriumok. Az építés problémái­

nak általános kivizsgálására rövidesen kü­
lön intézet is létesül a technikum keretein 
belül. A technikum ipariskoláin a következő 
szakmákban nyernek kiképzést: lakatosság, 
kovács mesterség, autogén és villanyheg- 
gesztés, mezőgazdasagi gépjavítás és szere­
lés, villanyszerelés, asztalosság. Az iparis­
kolákon 235-en tanulnak, többségük Palesz­
tinái. Az újonnan létesített tengerész isko­
lában, amelynek az idén csak az első osz­
tálya működött, 41-en tanultak. A techniku­
mon különböző tanfolyamokat tartanak a 
szakmai továbbképzés szolgálatában. A 
technikum 25 ezer fontos büdzsével dolgo­
zott. A tandijakból mindössze 4000 font 
gyűlt be. A többi pénz adományokból, inté­
zetek, intézmények szubvenciójából ke­
rült ki.

— KLAL-CIONISTA KONFERENCIA 
VARSÓBAN. A napokban zajlott le Varsó­
ban a klalcionisták A) csoportjának orszá­
gos konferenciája. A konferencia határoza­
tot fogadott el, amely szerint követelni 
fogja a 21. cionista világkongresszustól an­
nak kimondását, hogy a cionista politika 
végcélja a Zsidó Állam megteremtése Pa­
lesztinában. A konferencia prof. Chaim 
Weizmann, Jicchak Grünbaumot, prof. Se- 
lig Brodetzkit és dr Nahum Goldmannt je­
lölte ki a lengyelországi általános cionisták 
A) csoportjának listavezetőivé. A konferen­
cia a cionista pártok kiszélesített koalíció­
jának kérdésével is foglalkozott. Kimon­
dotta a konferencia, hogy minden erejéből 
támogatja a hehér Könyvvel szembeni „non 
cooperaiion' politikáját, de ugyanakkor 
sikraszáll az angol demokratikus erőkkel 
való együttműködés érdekében. Végül Len­
gyelország zsidóságához fordul a konferen­
cia azzal a felhívással, hogy kövessen el 
mindent „hazája határainak biztosítása ér­
dekében."

Oícssrósm éss fői

üter&cÉaEtiowiÉs
orth. kóser pensiőjában

BUCURE$TI, Str. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7).
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15© éves évforduló.,.

Milyen szerepet játszottak a zsidók
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a francia forradalomban ?
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Világszerte ünnepük most a francia for­
radalom 150 éves fordulóját. Ez alkalmat 
ad nekünk is arra, hogy a forradalmak for­
radalmának jubileuma alkalmával, annak 
zsidó vonatkozásait is feltárjuk.

1789 julius 14-én tört ki a francia for­
radalom, amely uj irányt adott Európa fej­
lődésének és olyan korszak kezdődött vele, 
amely folyton felfele iveit, mig napjainkban 
újra lehanyatlott. Mélyebbet bukott, mint 
amennyit a „szabadság, testvériség, egyen­
lőség" eszméje annak idején emelkedett.

Amikor a francia forradalom kitört, a 
zsidók Franciaországban a legteljesebb jog­
talanságban éltek. A nemzetgyűlési válasz­
tások idején egynéhány zsidó naturalizálton 
kiviil, akik Délfranciaországban éltek, nem 
volt szavazati joguk. Csak Bordeauxban volt 
néhánynak szavazati joga, közöttük Dávid 
Gradisnak, aki majdnem a város négy kép­
viselőjének egyike lett. Amikor a. nemzet­
gyűlés tagjait választották, többizben érin­
tették a zsidókérdést is, a jelöltek az ,,in- 
strukdók"-ban (cahiers-nek nevezték). Érde­
kes, hogy mig az elzászi és lotharingiai ke­
rületek minden jogkiterjesztés ellen voltak, 
addig a többi választókerületek többé-ke- 
vésbé a zsidó egyenjogúsítás mellett voltak.

Cefberr vezetésével Elzászban, Lotha- 
ringiában és Metzben emlékiratokat szer­
kesztettek, úgynevezett mémoires des dolé- 
ances et voeux-i, amelyben a zsidók kíván­
ságait terjesztették a kormány elé. Az el­
zászi zsidóellenes agitáció kihatással volt a 
nemzetgyűlés hangulatára is. (Valószínűleg 
már akkor, 150 évvel ezelőtt a német befo­
lyás érvényesült). Amikor a Bastille ostro­
ma után parasztlázadások törtek ki ország­
szerte, ezeket Elzászban pogromok is kisér­
ték. Több mint ezer zsidót kény szer iteitek 
akkor arra, hogy Svájcba meneküljenek, kü­
lönösen Bázelbe. Még a nyugtalanságok ide­
jén követelte Grógoirc abbé, u zsidók fárad­
hatatlan védelmezője, hogy biztosítsák u va­
gyon- és életbiztonságot a zsidók számára.

1789 AUGUSZTUS 22
1789 augusztus 22-én merült fel az 

egyenjogúsítás terve az „emberi és polgárt 
jogok deklarációja’-v&\, amelyet a nem­
zetgyűlés tárgyalt. A zsidók érdekében so­
kan szólaltak fel. Közöttük Mirabeau es 
Rohand Sairit Etienne protestáns pap is. A 
párisi zsidók számos memoranduma követte
ezt a vitát. .. , , ,

Amikor a véres eseményeit tovább toly- 
tatódtak Elzász-Lotharingiában, akkor Gre- 
goire és Clermont Tonnerre Í789 szeptem­
ber 28-án azt az indítványt tették, hogy a 
kormány erélyesebb rendszabályokhoz nyúl­
jon a zsidók elleni kilengések megakadályo­
zására. Október 14rén megjelent Izsák Berr 
nancy-í zsidó vezetésével egy deputáció a 
nemzetgyűlés előtt és a beszéd, amelyet 
Berr a gyűlés színe előtt tartott, mély be- 
nyomást keltett és megengedték a deputá- 
ciónak, hogy a további gyűléseken is reszt- 
ve gyenek. A zsidó jogok megadása ellen is 
történtek felszólalások a francia nemzetgyű­
lésen, a forradalom évében. Rewbelt Mmy 
abbé és Latoré, Nancy püspöke szólaltak fel 
ellene. Különösen Clermont Tonnerres kije­
lentését vitatták, aki azt hirdette: a zsidók­
nak mint népnek semmit, mint embernek 
mindent meg kell adni. Különböző megoldá­
si tervek merüllek lel, amíg végül 1789 de­
cember 24-én a zsidó kérdés íclelti vita e

lett napolva. Ekkor a zsidó egységfront a 
bordeauxi szefárd zsidók által meg lett 
bontva, akik az elzászi zsidók megtagadásá­
val azt kérték, hogy csak nekik adják meg 
az egyenjogúsítást.

A FRANCIA ZSIDÓK
EGYENJOGÚSÍTÁSA

Végül a francia nemzegyülés 1790 január 
28-án 373 szavazattal 225 ellenében elfo­
gadta azt a javaslatot, mely szerint az ősz- 
szes portugál, spanyol, avignom lellegu zsi­
dók részére, akik francia területen élnék, 
azok a jogok maradnak érvényben, amelye­
ket eddig a különböző királyi pátensek biz­
tosítottak számukra. Azonkívül, ha a nem­
zetgyűlés feltételeinek megfelelnek, minden 
aktív polgári jog birtokába jutnak.

KI VOLT SALKIND HURVITZ?
Ekkor energikus lépéseket tettek Fran­

ciaország többi zsidói is, akik az előbbi ka­
tegóriába nem jutottak, hogy megszerezzek 
a teljes polgári egyenjogúságot. Különösen 
a Párísban lakó zsidók igyekeztek nyomást 
gyakorolni a nemzetgyűlésre. Azon a na.pon, 
amikor a nemzetgyűlés megadta a dél fran­
ciaországi zsidóknak a teljes polgári 
tat, megjelent a párisi községtanács előtt 50 
nemzetiszinü kokárdával feldíszített gárdis­
ta, közöttük Salkind Hurvitz, akik erélyesen 
íö'vetelték a párisi zsidók számára is a tel­
jes polgári egyenjogúságot a párisi község­
tanácstól.

Ki volt Salkind Hurvitz? Érdekes zsidó 
sors. író volt. 1740-ben született Lublinban 
és 1812-ben halt meg Párísban. Megkapta a 
mendelsoni világnézet és kora fiatalságában 
eljutott Berlinbe, Megismerkedett a korabeli 
híres zsidó vezetőférfiakkal, majd később 
Nancyba ment, ahol Arje Löb ben Ascher 
ottani ismert rabbinál tanult, majd 1786-ban 
Párisba költözött. 1787-ben a művészet és 
tudomány támogatására alakult társaság 
nagydiját kapta meg azért a műért, amelyet 
a zsidók sorsának mikénti rendezése érde­
kében kifejtett. Két évvel később a párisi 
királyi könyvtár keleti osztályának igazga­
tója lett, de ezt az állását elvesztette a for­
radalom idején. Később nagy szegénységbe 
került és élete utolsó éveit idegen nyelvek 
tanításával tengette. Mint író nagyon tehet­
séges volt, Írásait erős irónia jellemezte, sőt 
túlságos szarkazmust lehet szemére ^ vetni. 
Erősen harcolt a zsidó „klerikálismus” ellen 
és sokat küzdött az elzászi zsidók emanci­
pációja érdekében.

A nemzeti gárdisták felvonulásának 
Hurwitz vezetésével meg is volt a kellő 
eredménye. A párisi 60 szekció közül 59 az 
egyenjogúsítás mellett szavazott és csak 
egyetlen szekció volt, amely a vidék véle­
ményét akarta előbb bevárni. De ezzel egy­
idejűleg Elzászban az erős zsidóellenes pro­
paganda tovább folyt, amelynek visszhangja 
volt a nemzetgyűlés előtt is,

A NAGY HARC EREDMÉNYE
Végül 1791 szeptember 27-én több hó­

napi erős harc után a következő határozatot 
fogadta el a francia nemzetgyűlés:

— Tekintettel arra a körülményre, mely 
szerint az alkotmányban szabályosan meg 
van határozva, hogy kinek jár a francia pol­
gár cirne, aki minden aktív polgári jog birto­
kában kell legyen és az ehhez való feltéte­

lezett jog szintén le lett fektetve az alkot­
mányban, azonkívül előbbi feltételezések 
után minden ember, ha az esküt és fogadal­
mat letette, hogy elvállalja az alkotmányban 
körvonalazott kötelezettségeket, ennek alap­
ján a nemzetgyűlés valamennyi koráobi dek­
rétumát, klauzula és kivételes lörvényeket, 
amelyek a zsidókra vonatkoznak, hatályon 
kiviil helyezi. Kötelesek azonban a zsidók 
kijelenteni, hogy az eskü letétele után min­
den kivételes jogról és privilégiumról le­
mondanak, amelyet eddig élvezték.

A nagy öröm közé keserűség is vegyült. 
Egy Misston nevű képviselő azt tanácsolta, 
hogy a zsidógyiilölő Rewbell ajánlatát, 
amely szerint az elzásziak adósságát, amely 
zsidókkal szemben áll fönn. — töröljék. A 
nemzetgyűlés ezt el is fogadta.
> A TOMBOLÓ TERROR ÁLDOZATAI

A nemzetgyűlés kezdete óta a sirass- 
burgi, nancy-i és bordeaux-i zsidók belep e, 
a nemzeti gárdába. A különböző partokban 
és klubbokban tevékenykedtek (jakobinusok, 
ieuillantok) és piiblicisztikailag is erősen 
dolgoztak a forradalom érdekében. így bal- 
kin Hurwitz is. A konvent idején, amikor a 
jakobinusok minden vallás kultuszt üldöztek, 
a zsidók felajánlották arany és ezüst tár­
gyaikat és kegyszereiket is a forradalom­
nak, amit a jakobinusok el is fogadtak. Ami­
kor a forradalmi terror tombolt, nagyon sok 
zsidó áldozatot is követelt. Részben mind 

arisztokraták”, másrészt mint „gyanús kül­
földiek’’. Sok zsidót jelentéktelen okok 
miatt hatalmas pénzbírsággal sújtottak. így 
a Charles Peixotto, vagy u Rabba csaludot.

A híres zsidó vezérférfiu, Ábrahám tur- 
tado. aki a zsirondistákhoz tartozott, csak 
ugy tudta megmenteni életet, hogy elmen-
klllt Jákob Pereire dohánygyáros és jakobi­
nus ki lett végezve a forradalmi törvényszék 
által, mert résztvett a katolikusellenes demon­
strációkon. Ugyancsak a nyaktiló alatt vé­
gezték be életüket unokaöccsei: Ha/ob 
Frank, Frey Julius és Emanuel, akik Ausz- 

j triából jöttek Párisba. Kivégezték a vérpa- 
I dón Calmer Izsákot is, aki a sansculottokhoz 

tartozott. Azon a címen, hogy mint a clichy-i 
forradalmi tanács tagja visszaéléseket kö­
vetett el. Fivérét Benjámin Louist is kivé­
gezték, akit royalistának, illetőleg összees­
küvőnek tartottak. A direktórium idején is 
sok zsidó halt meg a forradalom fúriái által.

Ennyi dióhéjban mindaz, amit a zsidók­
kal kapcsolatosan el kell mondjunk, aki 
szerepet játszottak a francia forradalom 
idején, 150 évvel ezelőtt. Hatalmas es kor­
szakokra kiható jelentősége volt a nagy re- 
volucóinak, amely elindította azt a folya­
matot és amely kétségtelenül egy jobb zsi­
dó korszakot biztosított. A XIX. század ve­
géig tartott a folyamat, amíg a francia for­
radalom által elindított mozgalom megérlelte
gyümölcsét. Gondoljunk csak az 1848-as 
eseményekre, amelyek a középeurópai cs ke- 

j leteurópai zsidóknak hozta meg az egyenio- 
gusitást, ami nagyrészt papíron maradt meg, 
minden vér és küzdelem dacára.

De ezeknek az elindítója mégis a fran­
cia forradalom volt. És 150 év után gondol­
junk fájó szívvel arra, hogy a felvilágoso­
dott franciák, a humanizmus igazi és vérbeli 
hirdetői, ha ma feltámadnának, megdöbbe­
néssel látnák, hogy ennyire visszafelé fejlő­
dött a világ. Ha egy jakobinus ma felébred­
ne és Berlin uccáin járna, nem hinné el, 
hogy ennyire visszatért a világ a gettóhoz, a 
pogromokhoz, a jogfosztásokhoz. Nem im­
ponálna neki még a sok motor sem. meg a 
levegő óceánjában tovasieiö és repülő ember 
sem, mert meggyalázták, porba tiporták a 
legszebbet, a legnagyobbat, a legértékeseb­
bet, amit ember adhat embernek: a szabad- 

\ ságot, testvériséget és egyenlőséget!,..
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A 3oint uira nagy akcióra készül a 
keleteurópai zsidók segélyezése

érdekében
Pl. Plorrls C. Tropper. a lolni európai elnöke

A Join.4 Distribution Comitée európai 
elnöke Mr. Morris C. Tropper, akinek ki­
váló egyéniségét meg kell ismertessük la­
punk olvasóközönségével. Hogy a Joint mit 
jelent az európai zsidóság szempontjából, 
arról már sokat irtunk, s a zsidó történelem 
lapjain aranybetükkel fog állani ennek a 
nagyszerű intézménynek neve.

Párisban, pontosan a rue de Teherán 19 
szám alatt van a Joint európai székhelye. 
Ide futnak össze a szálak mindenfelől, ahol 
ezen a szerencsétlen földrészen bajba jutott 
zsidók élnek.

Az európai szervezet élén Mr. Tropper 
áll, aki éleslátással és nagyszerű ítélőképes­
séggel vezeti az ügyeket. Több mint két év­
tizedig az amerikai közéletben és annak fi- 
lantrópikus intézményeinek élén dolgozott 
Mr. Tropper. Neve közismert Amerikában. 
Cikkeit, arcképét, a sokmilliós példányszám­
ban megjelegő napilapok közlik.

D, Morris C. Tropper ügyvéd és new- 
yorki állami és törvényes könyvszakértő 
1919 január 1 óta tagja a Loeb és Tropper 
cégnek. Elnöke Newyork állam Hites Könyv- 
szakértő Egyesületének, melynek több mint 
3000 tagja van. Három éve elnöke a New- 
York állam Fegyelmi Egyesületének és más 
fontos szervezetnek. Tagja a newyorki ügy­
védi kamarának és megszerezte a City Col- 
legium egyetem oklevelét.

Mr. Tropper beutazta egész Európát és 
hosszabb ideig tartózkodott Lengyelország­
ban, de volt Cseh-, Orosz-, Lettországban is,

Litvániában, Magyarországon és Romániá­
ban is. Mr. Tropper legutóbb a newyorki 
Joint meghívására New-Yorkba utazott, hogy 
az európai zsidók támogatására meginduló 
kampány megindításánál segédkezzen.

A newyorki „Times" ez alkalommal a 
következőket írja:

— A német és egyéb menekülteket se­
gélyező országok képességei a szaturált pon­
tokhoz jutottak. Az európai kontinensen e 
célból a kővetkezők tették a legtöbbet: Hol­
landia, Belgium, Svájc és Franciaország, de 
ezek az országok is többet tehetnének, ha 
a menekültek nem csupán testüket, lelkűket 
hozhatnak magukkal. Sajnos, amíg a helyzet 
Kelet- és Közép-Európában ilyen bizonyta­
lan, kevésnek látszik az, amit tenni tudunk.

Amikor Mr. Tropper visszaérkezett 
Európába, a következőket nyilatkozta:

— Az amerikai zsidók teljesen tisztá­
ban vannak a Közép- és Kelet-Európábán 
levő zsidók szerencsétlen helyzetével. Tud­
juk, hogy milyen roppant szükség van a Joint 
támogatására.

Érdekes, hogy Mr. Tropper felesége 
magyarországi származású. Nagyon sokban 
és sokszor támogatja a franciaországi Ma­
gyarországból származó zsidó diákokat és 
odavándorolt zsidókat. Mr. Tropper nagy­
szerű ember, aki minden zsidón igyekszik 
segíteni és tudatában van annak, hogv fon­
tos küldetése van. Sok könnyet kell felszá­
ntson, sok elkeseredett szerencsétlen zsi­
dón kell segítsen.
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NATHANJA
Irta: E. EGER (Ros-Pinnah)

A tengerpart és pirosló narancserdők 
között húzódik meg enyhe dombokon ez az 
ápolt, feltörekvő falu. Eredetileg Nathanja, 
amelyet Náthán Rotschildról neveztek el, 
azt vette a fejébe, hogy város akar lenni, 
de sokan azon a véleményen vannak, hogy 
a település úgy, ahogy most van, sokkal 
szebb, mint amilyen a legszebb város lehet.

Bennünket, bétárikat régi tradíció köt 
össze Nathanjával: A falu első telepesei kö­
zött voltak azok a bétárik és cohárik, (re­
vizionisták), akik ezen a földön létesítették 
az első kolóniájukat: Rámát Tíomkínt.

Ma az ember tiszta betonutakon sétál 
és alig emlékszik rá már valaki, hogy eze­
ket az utakat ezen ifjak építették és fedték 
be.

Mig némelyik más helyen hagyták, hogy 
elmenjünk, mihelyt megtettük a kötelessé­
günket, addig Nathanja mindeddig nem lett 
hűtlen hozzánk. Számolnak velünk, a Waad- 
ban ott ülnek a képviselőink, a mi nemzeti 
szakszervezetünk munkahelyeket kap, min­
den üzletben ott van a Keren Tel Cháj-per­
sely és mindenekelőtt: az alijjánk megnő ve-

Néemerforsxflügi
esetlegBlaieH rapesli

keresek egy elsőrendű Timi§oarai 
bérház ellenében csere utján. Ing. Ludwig, 
Timi$oara L, Bulv. Regina Maria No. 8.

kedése révén ismét sikerült Náthánjában egy 
gijjusz-plugát felállítanunk.

Egy nagy csomagolóházban 25 betári 
lakik, főként Ausztriából jött fiuk Az út­
építésnél, a pardésszekben es a Primason- 
gyárban dolgoznak. Az újonnan jöttéknek 
még bizony nehezére esik a testi munka, 
mindamellett iókedvüek és lassankint meg­
szokják a segítést is.

A pluga parancsnoka végzett ortodox 
rabbi. A szombati és az étkezési parancso­
latokat nagyon szigorúan betartják. Gyak­
ran lehet látni, amint egy-egy tányért oda­
vágnak a falhoz, mert a nem nagyon vallá­
sos környezetből kikerül osztrák fiuk össze-- 
tévesztették a húsost a tejessel.

. Remélni lehet, hogy a község pártoló- 
tagjainak támogatásával a nathanjai oluga 
rövidesen minta-csoporttá fog kifejlődni.

ÉRMIHALYFALVÁN nagyszabású összejövetel 
keretében Just Móse, a B. H. H. elnöke tartotl nagy­
hatású beszédet. Az előadást Goldstefn Dezső ve­
zette be és a vendégszónok éltol felvetett kongresz- 
szusi problémához Hoffmann József szólott hozzá, 
így jegyezzük meg, hogy az. érmihályfalvai orth. 
templomba a hitközségi veztőség engedélyezése foly 
tán állandóan történnek a Tóránál felajánlások a 
Machlekel Charedcmen keresztül a Zsidó Nemzeti 
Alapra.

—- VÉGH SALAMON segesvári metsző 
BÁZNÁN orth. kóser vendéglőt nyitott. Ké­
ri a n. é. közönség szives pártfogását

Nem lehet hitetlenek y 
országa egy zsidó állam •

Ha nincsen hit országépi- 
tésünk mögött, akkor nem 
leszünk soha boldogok!

Vallásos zsidóság kell ott éljen! És 
hogy igy legyen, ahhoz minden 
zsidónak szavazni kell a 
2. számú mizrachista listára

— IMPOZÁNS BETÁR-KONFEREN- 
CIA ORADEÁN. Julius hó 9-én ült össze 
Oradeán a második erdélyi körzeti Betár 
pögisá (konferencia). Kilenc város delegátu­
sai gyűltek egybe a Betar tágas nagy helyi­
ségében, hol ünnepélyes mizdárral kezdődött 
a találkozó. Az egyes városok katonái sor­
rendben adták le jelentésüket Malek Lázár 
mökávémak, aki azt a bukaresti kiküldött­
nek: Mikes Sámuel kfin Hánefivutnak to­
vábbította. A plenáris ülésen Mikes Sámuel 
elnöklete alatt fontosabb határozatok lettek 
a bukaresti Betar Netivuthoz eljuttatva. 
Fontosabb határozatok lettek elfogadva és 
pedig Farkas Perec mövákér javaslatára a 
Kásrut szigorú betartása a szervezet összes 
intézményeiben, továbbá egy nagyszabású 
kulturális programra lebonyolítása az összes 
Erdélyben levő 52 Betar kénbe, melyekre 
Stein Mose cluji és Lobié Lorand oradeaí 
Betar vezetőket ajánlja. Este az oradeaí zsi­
dóság jelenlétében szép HerzI és Bíalik em­
lékünnepélyt rendezett az oradeai Betar és 
N. Z. O. csoport. Leitner Zoltán erdélyrészi 
elnök szépen felépített beszédben vázolta 
Herzl nagyságát és jelentőségét. Mihály N. 
betári Bialik verseket szavalt magyarul, mig 
Ganz Jicchak chávér Bialik eredeti héber 
versét adta elő nagy tetszéssel. Dr Spitzer 
Viktor cluji möfákid saját Slomo ben Jó­
séihoz írott versét adta elő nagy tetszéssel. 
Az oradeai pögisán résztvettek a követke­
ző városok delegátusai: Satumare, Marghita. 
Valea lui Mihai, Salonta, Ale?d, Borod, 
Careii, Huedin, Cluj és Oradea, Jövő va­
sárnap Petrosaniban lesz nagyszabású Betar 
körzeti zsilvölgyi konferencia és utánavaló 
vasárnap Sigheten az összes máramarosi kér­
nek részvételével. Sz. T. M.

— A FÁRADTSÁGOT AZ IZMOKBAN felhalmo 
zott mérgek okozzák. Diana íósborszesz bedörzsöli 
felélénkít.

— DR VAJDA ISTVÁNT VÁLASZ 
TOTTÁK MEG A NAGYVÁRADI NYU 
GÁTI SZERTARTÁSU HITKÖZSÉG 
RABBIJÁNAK. Kedden délután nagyfon 
tosságu esemény színhelye volt a nagyvá 
redi nyugati szertartása hitközség tanács 
terme. Az évek óta megüresedett főrabh 
állást néhai dr Kecskeméti Lipót öröké 
töltötték be. Ha most még nem is mint fő 
rabbit választották meg, de rövidesen végle 
gesiteni fogják. Dr Vajda István és d 
Sckönfcld Miklós voltak a jelöltek és d 
Vajda István 51 szavazatot kapott, mig d 
Sch.őnféld Miklós 40-et. Ezzel dr Vajd< 
István kapott többséget, aki a budapest 
rabbiszeminárium kiváló képzettségű tanít­
ványa volt, akinek megválasztása általáno 
örömet és megelégedést keltett Nagyvára 
dón. Tehetsége, rátermettsége, szónoki ké 
pessége arra predesztinálják, hogy ezt : 
nagyhírű és európai tekintélyt jelentő pozi 
ciót méltóan fogja betölteni.

— Borszéken újra megnyílt a HOFF 
MANN-féle, 17 év óta fennálló, szigoruai 
KÓSER vendéglő, ahol minden évben szá 

j mos ortodox főrabbi étkezik. Kitűnő konyha 
mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás. Rég 
és uj vendégek szives látogatását kéri Hoíf 
mann vendéglős.

T S
M

Mm
■ -

•i. •*

NÉPÜNK 11
1939 julius 14,

Konstruktív építő ■ munkát végez
a kolozsvári ortodox hitközség vezetősége

Kolozsvár, Egy nagy zsidó közösségben mindig 
akadnak események. Örvendetesek és szomorúak. 
Amilyen maga az élet is. Hol derűs és biztató, hol 
meg borús, mint egy ködös novembervégi délután. 
Vagy amilyenek a világesemények hírei. Egyik nap 
„biztos" háború, másnap már „biztos1 béke. Már 
amilyen biztos ma az egész elet.

A kolozsvári zsidó közösség is dolgozik a min­
dennapi kenyérért, egy pillanatra sem veszti el 
életkedvét. A legutóbbi hetek zsidó eseményeiről 
érdemes írni, mert végeredményben most nem el­
méleti síkon mozgó viták, nem meddő kicsinyes, 
gyakran személyeskedéssel, tarkított harcok, vagy 
hasonlók kötötték le az érdeklődést, hanem ünnep­
lések, újabb munka, újabb célkitűzések, produkti- 
vek és hasznosak az egész zsidóságra nézve és egy- 
egy szomorú epizód, hogy temetni is kellett derék 
embereket.

HOCHMAN JAKAB EMLÉKE.

Irtunk haláláról. Nagyon érzékenyen érintette a 
kolozsvári zsidó társadalmat ennek a kiváló és de­
rék embernek váratlan halála. Szerették és becsül­
ték. Ennek nyílt dokumentuma kettő is akadt az 
utóbbi napokban. A hitközség képviselőtestülete 
V/cisz Gyula elnökletével képviselőtestületi ülést tar­
tott, aki kiemelte Hocbman Jakabnak a zsidó köz­
ügyéi: iránt tanúsított érdeklődését és nagy áldozat- 
készségét. Az elnök kérte a képviselőtestület hozzá­
járulását ahhoz, hogy a hitközség nevében részvé- 
tét fejezze ki az elhunyt családjának. A közgyűlés a 
gyász jeléül öt percre felfüggesztette tanácskozásait.

A kolozsvári szegényeket támogató „Qzer Da­
lim" egyesület a napokban gyászülds keretében hó­
dolt a nemesleikü elnökének. Hochman Jakab emlé­
kének. Végh Mórion nyitotta meg az ülést, megin­
dító szavakkal emlékezett az egyesület elnökére. A 
szegények és szenvedők százai áldják jóságos atyju­
kat. Megrendültén hallgatták végig állva a gyászbe­

szédet.
Ez az egyesület különben is áldásos működést 

fejt ki. Dr Neufeid Jenöné a koldusoknak az eskü­
vőkön és temetéseken gyakorolt visszatetsző visel­
kedésének megszüntetése tárgyában szólalt fel. El­
határozták. főbbek hozzászólása után. hogy ennek 
az állapotnak véget fognak vetni és e célból bizott­
ságot küldöttek ki. Uj elnököt is választoltak es egy­
hangúlag Schwartz Miklóst, a hitközség alelnőkét 
választották meg. Az uj elnök kijelentette, hogy az 
„Ozer Dalim"' egyesület ezután is Hochman Jakab 
szellemében fog működni és éhez kéri a tagok 
gitségét és közreműködését. A bizottságot kiegészí­
tették Stösscl Lajossal, a Poalé Cedek elnökével.

LŐFFLER VILMOS ÜNNEPLÉSE.

Ugyancsak a hitközség képviselö-lcstületc az em­
lített junius 25-iki közgyűlésén ünnepelte Löífler 
Vilmos hitközségi iitkárt. Weisz Gyula elnök lendü­
letes szavakkal, nagy szeretettel és rokonszenvvel 
emlékezik meg Löífler Vilmos titkárról, aki immár 
négy évtizede teljesíti hivatását a zsidó közösség 
érdekében. Negyven év nagy munkája áll Löífler 
Vilmos mögött — mondotta az elnök — akit szor­
galma. képességei és jelleme a kivételes emberek 
piedesztáljára emelt. Boldog lehet a hitközség, hogy 
ezt a nagyszerű fértíut magáénak mondhatja. E 
küzdelmes pályának határkövénél a hitközség azzJ. 
t,S2telí meg önmagát, ha Löífler Vilmosnak a fótit- 
kárt címet adja. holott sokkal többet is érdemelne 
áldozatos munkájáért.

Btró Andor, a hitközség volt elnöke tartóit ez­
után mélyen étérzett beszédet, amelyben szintén di­
csérő szavakkal halmozza el Löífler Vilmost. Az

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye 1
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Parter, ín dósul Teatrului Regina Maria la 
Podul Scnatului. TELEFON o.'^.OÓ.

együttes munkában eltöltött hosszú évekre hivatko­
zik, amikor volt alkalma közelről megfigyelni a 
hitközség főtitkárának nagy munkáját. A kolozsvári 
hitközségnek fejlődésében benne van ennek a de­
rék férfiúnak minden energiája, úgyszólván egész 
hasznos és dolgos élete. Hálásak vagyunk neki. Az 
elmúlt négy évtized nehéz viharaiban, mint hűséges 
és jó kapitány állott a kormánynál Lőffler Vilmos 
cs adja az Ég, hogy még sokáig tudja szent hiva­
tását teljesíteni egészségben és jókedéllycL Zugó 
tapssal ünnepelték ezután Löífler Vilmost.

Adler Sámuel emelkedett ezután szólásra. Úgy 
érzi, hogy hivatva van külön is gratulálni az ünne- 
peltnek, hiszen ő az egyetlen, aki a képviselőtestü­
leti tagok között jelen volt akkor is. amikor 40 év- 
vei ezelőtt felvették Löífler Vilmost a hitközséghez. 
Azóta sokszor együtt dolgoztak és tudja jól, milyen 
nehéz dolog Kolozsváron hitközségi titkárnak lenni. 
Nagy energiát fejtett ki Lőfler Vilmos, aki megér­
demli, hogy ne csupán címet kapjon, hanem lehe­
tőséget arra, hogy több nyugalommal és kevesebb 
zaklatottsággal éljen és dolgozzon nemes hivatá­
sának.

Grosz Hermán hasonlóan dicséretes szavakkal 
emlékezett meg a négy évtized heroikus munkájá­
ról. végül Lilíenthol Sándor alelnők javaslatéra egy­
hangúlag kimondják, hogy a főtitkár tehermentesí­
tésére egy későbbi időpontban segéderőt fognak 
beállítani.

Lőffler Vilmos megindultál: köszönte meg az 
általános szeretetnek eme megnyilvánulását.

— „Mert mi töiTént valójában? Mindössze any- 
nyi, hogy negyven évvel ezelőtt a hitközség kitün­
tetett bizalmával és megválasztott a titkári állásra. 
En a megbízást vállaltam és igyekeztem, hogy ma­
gam c bizalomra méltóvá tegyem."

A KOLOZSVÁRI HITKÖZSÉG SZANÁLÁSA.

Schwartz Miklós alelnők referál a hitközségi 
szanálás kérdéséről. A legjobb utón halad a szaná­
lás. Mintaszerűen reorganizálódott az adminisztrá­
ció. Ma már ott iart a hitközség, hogy az iskola­
kérdés is az aktualitások homlokterébe került. A 
tesivérhíboru megszűntnek látszik s így régi vé 
gyünk, az iskolaépítés ügyével is lehet foglalkozni 

Bejelenti egyúttal, hogy Buchsbaum Benjámin 
iskolaigazgató 35 éves szolgálat után kéri az igaz 
galói teendők alóli felmentését és Bihari Árpádnak 
igazgatói teendőkkel való megbízását.

Bejelenti továbbá, hogy Klein Hugó képviselő 
testületi tag válíolla a pénzügyi átszervezést, amely 
a legjobb utón halad. Majd Végh Mártonnak, az 
ingyenpészka körüli önzetlen és fáradságos munka 
ját köszöni meg.

Schv/aríz Ignáíz őrömmel állapítja meg, hogy 
huszonegy cv óta most hallott először kimerítő, át 
fogó és világos jelentési a hitközségi adminisztrá 
cióról. Ünnepli Buchsbaum Benjámin igazgatót, aki 
a zsidó nép igazi napszámosa.

Nimberger Ernő az ügyrendhez szól hozzá és 
kiemeli Lőffler Vilmos érdemeit, különösen a bűz 
gósagot, amit a hitközség érdekében kifejtett. 
Beinc-ch Ferenc, Salamon Jakab képviselőtestületi 
tagok szintén ünnepük Löítiert cs Buchsbaumol, 
majd Fiícher Ernő, ötössel József, Klein Hugó, Lő 
wínger Eménuel szólaltok még tel. A gyűlés emel- 
kedetl hangulatban ért véget.

£gy népért;
egy országért, 

egy lóráért, 
harcol a mizrachi!

Aki hisz a zsidó jövőben, csak a 
mizrachira szavazhat, mely az igazi 
zsidó' jövő letéteményese!

212. számú lista kell győzzön 
julius 16-án!

Általános erőteljes munkát végez a kolozsvári 
hitközség, amely ebből a beszámolóból tisztén ki­
tetszik.

*
A nemzeti alapon álló vallásos mizrachisták is

állandó kimélyitö kullurnninkéba fogtak. Legutóbb 
a szombati Solajs-szidajsz keretében a tűimre sziju- 
mot rendeztek, ahol számos értékes felszólalás hang­
zott el. Klein Elijahu rabbi tartott magasszémyalásil 
bevezető előadást héber nyelven és a szervezet zsidó 
könyvtárakciójának intenzív lefolytatására hívta fel 
a jelenlevőket. Felszólaltak még Adler Adolf, Scheclu 
tér 5., ifj. Bríszk Ottó és mások. Emelkedett hangú- 
lat nyilatkozón meg a közeledő cionista-kongresz- 
szusi válasziások kapcsán a mizrachi lista mellett.

— EZÜSTLAKODALOM. — Borosse­
bes és környéke zsidó társadalma fényes 
keretek közt ünnepelte meg Schwarz Erna- 
nuel és neje, a hitközség elnökének és a nö- 
egylet elnöknőjének 25 éves házassági év­
fordulóját. A felvirágzott templomban d. u. 
4 órakor a Mincha ima keretében megtar­
tott ünnepélyes istentiszteleten Bartféld Leó 
rabbi szép beszédben ismertette a nap je­
lentőségét cs az ünnepeltek önzetlen mun­
kásságát, amit a hitközség és az ossz zsidó­
ság érdekében kifejtettek. Az istentisztelet 
után a vendégek tömege a jubilálok lakásán 
fejezték ki jókívánságaikat. Schwarz Ema- 
nuel meghatottan s meleg szavakkal kö­
szönte meg az ünneplést.

AJ ORTH. HiTKZŐSÉG BEKAPCSOLÓDÁSA 
A SZOCIÁLIS MUNKÁBA.

Egy hétre az első közgyűlés után Weisz Gyula 
elnökletével tovább folytatta tanácskozásait a ko­
lozsvári hitközség. Schwartz Miklós vázolta az is­
kolaügy fontosságát. Dr Hermán Rezső különböző 
szempontokból világit rá a helyzetre. Majd szociális 
bizottságot küldenek ki, amely igyekezzen megfelelő 
plattformot találni o kérdés megoldása tekintetében, 
A bizottság tagjai: dr Goldner Mihály, Salamon Ja­
kab, dr Hermán Dezső, Mcísnc.r Rudolf, Deutscb 
Ffilöp, Löwy Miksa,

UJCIONISTA HÍREK:
_ TEMESVÁR, Vasárnap, julius ló-árt

tartja a temesvári zsidóság nagyszabású Uj Ci­
onista Szervezet ismertető meetinigjét a gyár­
városi neológ hitközség nagytermében. Az ora- 
deai központ részéről beszélni fognak Leitner 
Zoltán erdélyrészi elnök és Farkas Perec er­
délyrészi főtitkár. Ugyanakkor tartja a Betar 
ifjúsági szervezet reorganizációs gyűlését Farkas 
Perec mövákér jelenlétében.

__ FAGARAS. Fiavas Andor itteni kereske­
dő kezdeményezésére szépszámú N.Z.O. és 
Betar csoport alakult, mely rövidesen Impo­
záns nyilvános meeting keretében fogja a veze­
tőséget megválasztani.

— VALEA LUI MIFIAI. Julius hó 30-án 
tartja a helybeli N. Z. 0. és Betar csoport nyil­
vános nagygyűlését, amelyen a központ részé­
ről Leitner Zoltán elnök és Farkas Perec főtit­
kár vesznek részt. Ez alkalommal megalakul hi­
vatalosan is a Britl: Násirn Löumiot csoportja, 
mely célból Farkas Perecné az oradeai női cso­
port egyik vezetőnője fog a női csoport eddigi 
munkásságáról beszámolót tartani.

Jó ízletes
orth. Kóser házikoszt
kihordásra is

Bcrgcr bodegájában
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La-Paz. — A bolíviai kormány első chilei köve­
tévé dr Benjámin Cohent, Bolívia egyik legkiválóbb 
diplomatáját nevezte ki. A zsidó származású Cohen 
a napokban érkezett meg állomáshelyére. La Paz-ba.

Jeruzsálem. — A palesztinéi parti őrség újabb 
272 zsidó „illegális" bevándorlót fogott el Nathania 
közelében. A hajót, amelyen a menekültek voltak, 
elkobozták. — A haifai katonai törvényszék halálra 
Ítélt hét arabot, akik junius 2-ikán Kalkilia közelé­
ben megtámadtak egy katonai és rendőri őrjáratot. 
Más őt arabot életfogytiglani fegyházra itéliek. A 
risonlecioni rendőrség letartóztatta az ottani Brit 
Trumpeldor revizionista ifjúsági mozgalom összes 
tagjait, számszerint 47 fiút és 7 leányt és mindany- 
nyiukat a saraffandi gyüjtőtáborba internálta. — 
Nashashibi mérsékelt arab pártja nyolc volt terro­
rista vezér által aláirt kiáltványt terjesztett Paleszti­
nában, amelyben ezek a vezérek állást foglalnak a 
Fehér Könyv mellett és azzal vádolják a muftit, 
hogy személyes céljait idegen hatalmak segítségével 
akarja megvalósítani. A kiáltvány egyik aláírója, 
Mehamed Sabhi Arafa, a terrormozgalom volt ve­
zértitkára.

Washington. — Az amerikai szenátus bevándor 
lási bizottsága magáévá tette a Wagner-Rogers-ja 
vaslatot, amely húszezer menekült gyermek befoga 
dósét irányozza elő a legközelebbi évekre. A bízott 
sóg kikötötte azonban, hogy a bevándorló gyerme 
kék számát vonják le a bevándorlási kvótából.

BrüsszcL — A belga kamarában lefolyt idegen- 
ügyi vita kapcsán Victor de Laveley volt igazság­
ügyminiszter és liberális képviselő cikket közöl, 
amelyben főbbek között a következüket Írja: „A jó 
emberek, akik minden népnek túlnyomó többségét 
alkotják, nem ismerik a spontán gyűlöletet valaki 
ellen, csak azért, mert az illető más fajhoz, vagy 
felekezethez tartozik. A demagógok azok, akik 
bizonyos körülmények, nyomor, vagy nagy számú 
zsidó jelenlétének kihasználásával — beleoltjék az 
emberekbe ezt a gyűlöletet. Belgiumban azonban 
nincs helye az ilyesminek. Nem ismerek megveten- 
döbb és lealázóbb dolgot, mint azt, amikor egy 
egész népet egy védtelen kisebbség ellen uszítanak 
és izgatnak. Meg vagyok győződve arról, hogy ha 
netalán a mi országunkban is felütné fejét ez a bor­
zalom, minden belga ember, akinek helyén van a 
szive, egy emberként fog megmozdulni, hogy meg­
semmisítse ezt a fertőt.

Kairó. — A kairói nagy zsinagóga bejáratánál 
pokolgépet találtak. A zsidó lakosság körében nagy 
nyugtalanságot keltett a hir.

London. — A yorkl püspök elnöklete alatt a 
tudomány és kutatás védelmi szervezet fényes estét 
rendezett Londonban. Az estély célja az volt, hogy 
pénzeket gyűjtsenek össze a menekült zsidó tudósok 
Palesztinái letelepítése javára. Az estélyen négyezer 
fontot hoztak fel, amelyet átutaltak a jeruzsálemi 
héber egyetemnek, hogy kutatási és tanulmányi le­
hetőségeket teremtsen ezen tudósok száméra. Beszé­
deket tartottak F. G. Donnán volt angol közokta­
tásügyi miniszter. Sir Sámuel, Félix Frankfurter ame­
rikai főbíró, lord Reading és a yorki püspök.

Varsó. A kereskedelemügyi miniszter nyilvános­
ságra hozta azoknak az importőröknek neveit, akik­
nek megengedték, hogy portugál narancsokat hoz­
hatnak az országba. Ezen a listán egyetlen zsidó sem
szerepel

Mi a JCehen loJl Haíf
Ez az alap a zsidó országépitésnek 

egyik fontos eszköze. A zsidó önvédelmet 
szolgálja. Támogatja a zsidó település ön­
védelmét és legbiztosabb erőnek a kife­
jezője.

A KEREN TEL HA1 három iskola- 
hajót tart fenn, hogy zsidó tengerészei le­
gyenek a zsidó országnak.

A KEREN TEL HAl a zsidó beteg­
segélyezést is támogatja. Fenntartja az 
ujcionista munkásszervezetet, amely az 
országépiíők egyik végvára.

A KEREN TEL HAl fenntart számos 
munkáskolóniát!

A KEREN TEL HAl szervezi a fegy­
veres önvédelmet és zsidó tízezrek sora­
koznak a nemzeti zászló alá. A Tel Hai 
alap a zsidó önérzet, öntudat és emberi 
méltóság kifejezője! Aki a Tel Hai alapot 
támogatja, a legigazibb országépitéshez 
járul hozzá egy téglával.

Támogassuk a KEREN TEL HAl-t!

NAGYSZABÁSÚ tikTAK-KUNFk.Kfc.NClA 
MEDIÁDON. Julius hó 2-án ült össze Medi­
ádon az első erdélyrészi regionális Brith Trum­
peldor ifjúsági pögisá (konferencia). 14 er­
délyi város cca. 90 delegátusa jelent meg ezen 
a demonstratív jellegű összejövetelen. Egész 
napi plenáris ülést követve, este a médiáéi 
Zsidó Klub termében nagyszabású nyilvános 
Ujcionista meeting volt, melyen a város zsidó­
sága teljes létszámban megjelent, hogy meghall­
gassa a különböző városok szónokait. Dr 
Hirsch Tibor az N.Z.O. elnöki megnyitója után 
Dr Spitzer Viktor cluji möíákéd vázolta román 
nyelven az Ujcionista szervezet és a Be tar if­
júsági csoport heroikus munkáját az erecí épí­
tőmunkában, kiemelvén a hős tietar ifjakat, 
akik életüket adták Erecért. Utána Dicker kler- 
mann szgan möíakéd, (Media?) méltatta Jabo- 
tinsky Vladimír nagyságát. A közönség e név 
hallatára percekig szűnni nem akaró tapsvi­
harban tört ki. Bein Jumi sibiui möíákéd ma­
gyar nyelven biztatta a magasszámu közönséget 
a Betar támogatására. Gutimann Böcálél odor- 
be iui möíákéd szépen felépített jiddis nyelvű 
előadást tartott nagy tetszéssel. Stein Ma se, 
cluji szgan mfkd. „A betár hivatása Erec Jisz- 
ráelben’1 címmel frappáns előadást tartott. 
Grosz Hermann media?i möfaksd zárszavaival 
ért véget ezen impozáns nagygyűlés, amilyenre 
Media? zsidósága még eddig nem emlékszik. 
Különösen nagy örömet váltott ki a zsidóság 
körében az aznap Erecből érkezett távirat, msiy 
jelenti, hogy Drach és Braun meuiasi botár ok 
négyhónapos hajóút után az Astir hajóval sze­
rencsésen Erecbe érkeztek.

Egyébként ezen a konferencián a körzetből 
a következő csoportok vettek részt: Sibiu, Tár- 
gu-Mure§, Mercurea-Niraj, Odorhem, Blaj, LG. 
Dúca, Aiud, Sighi§oara, Bra§ov, üumbráveni, 
Cluj, Media§. Ludu§ és Fugára?.

_ egy millió értékű vagyon­
nal és havi hatezer lei jövedelemmel ren­
delkező 38 éves gyermektelen urinő keresi 
45 év körüli komoly exisztenciúval bíró úri­
ember ismeretségét házasság céljából, Leve­
leket „Szimpátia" jeligére a kiadóba kérek.

Fj-t

SEM NEM NYER, SEM NEM VESZÍT...
A nagy ünnepeken rettenetes bűnbánatiéi Imád­

kozik az egyik hit.borsosunk. Amikor ahoz a pont­
ihoz ért, hogy „porból lettél, porrá leszel," teljes 
erővel veri mellét és keservesen ielzokog:

— Nem értelek, — mondja a mellette ülő ba­
rátja, — mfért zokogsz úgy. Még megérteném, ha 
aranyból lettél volna és porrá lennél, de miután 
porból lettél, porrá leszel, sem nem nyersz, sem 
nem veszltsz.
HOGYAN LESZ BELŐLE METSZŐ?

Két anya találkozik és az egyik megkérdi a má­
sikat:

— Mi lesz a fiából?
— Nagyon szereti az állatokat — feleli a másik 

— hát mondtam a férjemnek, csináljunk belőle 
metszőt
IGÉNY ÉS KÖTELESSÉG.

A váradi zsidó kórházban történt. Egyik jobb- 
módú ciievta tag felesége anyai örömöknek nézett 
elébe, mire férje elvitte őt a zsidókórházba. Az asz- 
szonyt a közös kórterembe akarták vinni, de a fér} 
magából kikelve lármázni kezdeti:

— Micsoda dísznóság ez? Az én feleségem nem 
kap itt külőnszobát, mikor én harminc eve chevra- 
tag vagyok?

A kórház vezetőség* annyira megszeppent as 
ordítozó chevratágtól, hogy végül mégis csak adtak 
az asszonynak egy külőnszobát.

Másnap bemegy a férfi látogatóba. Meglógja
az egyik orvos:

— Mondja, kedves barátom, mit kiabált maga 
tulajdonkénen tegnap olyan nagyon? Érdeklődtünk 
a chevránái és azt a választ kaptuk, hogy valóban 
harminc éve tagja a chevránalt, de a harminc év 
alatt még egy báni tagsági dijat nem tizeiéit.

— Hiszen ez a maguk szerencséje, — feleli a, 
férj — mert képzeljék el, m.csoda kravált csaptam 
volna akkor, ha még tagsági dijat is fizettem volna.

VENDÉGLŐBEN.
Mindössze két vendég ül egy fürdői vendéglőben 

Egyszerre csak hivatják a főnököt és panaszkodnak: 
— Nézze főnök ur, rettenetes itt a kiszolgálás. 
A ífínök odahívja a pincért és így szól:
— Sebőmén síé sfch nichi? lm ganzen habén 

síé da zweí lausige Gasie und nicht eínmal dia 
kűnnen sie bedienen?
AZ ORVOSPROFESSZOR ÉS A KITÉRÉS.

Emanuel Mandehtamm híres orvos volt Kiev- 
ben. Orvestársai megtették professzornak, de a íel­
sőbb hatóság nem akarta jóváhagyni, csak ha kitér. 
Amikor ezt elmondották Mendelstammnak, behívta 
háziszolgáját és így szólt:

— Uraim, ha jó orvost akarnak, itt vagyok én, 
de ha jó keresztény kell, itt van a háziszolgám.

RETTEN BESZÉLGETNEK:
— Te, valami jó ötlet kellene, amivel pénzt le­

hetne keresni.
— Minek az nekem, hiszen jólmenő üzletem

van.
— Az igaz, csakhogy én nem is mostanra gon­

doltam, hanem a jövő hétre.
VÁLASZ.

Egy csúnya barátunk egy gyönyörű nőt veti fe­
leségül. A barátai szemrehányást tettek neki:

— Ilyen pocsék ember létedre, hogy vehetiél el 
egy ilyen gyönyörű nőt?

— Schaut's her, — mondja barátunk — warran 
soll mir die Gall heraus, es soll ihr die Gall heraus.

BÚN DE IMPRÍMÁT, 
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Héma
ui rabszolgái
Azt hiszik a megalkuvók, a zsidóság 

imbolygó, de soha el nem sülyedö hajójának 
menekülő patkányai, a kikeresztelkedő re- 
negátok, hogyha elhagyják küzdő, szenvedő 
sorainkat, akkor megmenekültek a lidérc­
nyomástól, aminek ők a „zsidóság”-ot hiszik. 
Holott valóban lidércnyomás leszünk nekik 
éltük végéig. Ahogy mi zsidók nem feledjük 
a legboldogabb időkben sem, hogy volt egy 
Titus, aki felperzselte Jeruzsálemet, ugyan­
úgy nem felejthetik el a hitehagyottak sem, 
hogy hiába dobnak ők is üszköt a zsidóság 
szentélyére Titus és Hadrián barbár kato­
nái módjára, a mi lelki szentélyünk, örök 
zsidóságunk nem fog elhamvadni sohasem.

Templomokat, házakat, földi vagyono­
kat pusztíthatnak barbár kezek, a tüzcsóva 
megteheti kárhozatos munkáját, de Javneh-t, 
a zsidó Tanházat soha, semmiféle tűz nem 
hamvaszthatja el. A németek az imakönyve­
ket is el akarják égetni, meg a héber köny­
veket. Azt hiszik naiv elbizakodottságukban, 
hogyha auto-da-fét gyújtanak a könyvnek, 
-— mint matériának, — akkor ezzel a zsidó­
ság örök értékeit is elpusztították. Nem 
tudják, hogy amig egyetlen zsidó lesz ezen a 
földön, aki ismeri a Tant és hiszi az Örök­
kévalót, addig nincsen olyan máglya a vilá­
gon, amely az Eszmét elhamvaszthatja. Nem 
átok és nem tragédia, ha közülünk is dezer­
tálnak, mert a férgese, ha elhull, annál 
egészségesebb lesz a fa többi virága-gyü- 
mölcse.

A bukaresti ötszáz, a zágrábi három­
száz, az aradi száznegyven, meg a többi vá­
rosok zsidó szökevényei, akik árulással 
akarják a jobb és könnyebb életet biztosí­
tani maguknak, hiú reményt kergetnek és 
délibáb után szaladnak. Tisobeav-nak csak­
nem kétezer éves kínzó emléke úgy sem fog 
nekik nyugtot hagyni sohasem. Ezek azt hi­
szik, hogy megmenekültek a zsidóságtól, ha 
hátat fordítanak neki. És a zsidóság van 
olyan egészséges és életerős, hogy nem hívja 
eket vissza. Menjenek! A lelki chorbanra, a 
telkeknek erre a tisobeavi összeomlására 
kell most gondoljunk, amikor emlékezünk a 
nagy pusztulásra, amely örök vándorlásra 
kényszeritette a zsidóságot.

De talán még ez is az isteni gondosko­
dás ez a látszat-szerencsétlenség, amely 
bennünket ér a hitehagyásókkal. A zsidó nép 
fája egészséges és sok jó gyümölcsöt érlel. 
Ha sok is a vér és sok is a könny, mely ön­
tözi a humuszt, annál inkább javul a tele- 
vény, amelyen kihajt a zsidóság fája. Mit 
nekünk a férges gyümölcs? Annál jobb lesz 
az igazi termés, a jövő generáció, amely 
vérben és jajban acélozódik keménnyé, hogy 
ellentálljon a rossz idők viharainak. Mert 
minden vihar elmúlik egyszer és kiderül az 
égbolt. A mi egünk most nagyon komor, de 
hiszünk a zsidó jobb jövőben, amelynek el 
kell következni.

Eamléieezsllmis. ® •
Egy esztendeje annak, hogy nagy gyász érte Románia népeit. Éviordulóhoz ér­

keztünk és újra emlékezzünk Mária királynéra, a nagy uralkodó felejthetetlen hitve­
sére, aki szívének minden dobbanásával szolgálta népét és hazáját.

Egy éve annak, hogy egy ország álló t lehajtott fővel a nagy királyné koporsója 
mellett. Az emlékezés virágai nem hervadtak el azóta sem és az idők végtelenjéig 
fogják hirdetni a Nagy Királyné örök és hervadhatatlan érdemeit.

Felséges uralkodónk édesanyja, I. Fe:dínánd király hitvese, egy esztendővel ez- 
ezelőtt tért meg őseihez és virraszt forrón szeretett népe felett. Érezzük, hogy még 
tulnan is aggódó szeretettel őrködik az i ralkodásuk alatt naggyá le‘t ország sorsa 
felett. Komoly, nehéz időket élünk és Felséges Uralkodónk gondossága biztosítja an­
nak az országnak határain belül élő minden egyes polgárnak nyugalmát és biztonságát. 
Nehéz időkben élünk, nem napsütéses az európai horizont, de mi mégis nyugodtan 
nézhetünk a jövő elé.

Mélységes kegyelettel emlékezünk a Nagy Királynéra, aki az argesi kastély 
kriptájában alussza örök álmát, egy dicsős ges munkában, korszakos harcokban és al­
kotásokban eltöltött élet után.

Újra elhelyezzük a kegyelet virágait Mária királyné hervadhatatlan emléke előtt 
és kérjük a Mindenhatót, hogy adjon hosszú életet Felséges Királyunknak és a Felsé­
ges Trónörökösnek, Mihály nagy vajdának.

Most, amikor a régi Szentély történelmi 
tragédiájának emlékétől terhesek napjaink, 
amikor földön ülünk és gyászolunk, siratjuk 
elpusztult országunkat, vigasztaljon ben­
nünket, hogy egy életerős uj nemzedék újra 
építi azt. De egyik „écho'-nk azoknak is 
szól, akik a megpróbáltatások napjaiban el­
hagyják sorainkat. Ezt a mostanában mind­
inkább erősödő lelki-chorbant is elbírjuk. De 
megvetésünknek kell hangot adjunk, mert a 
lelki-szentély meggyalázói ők, akiknek ősei 
hetven nemzedéken át hordoztak magukban 
a javnei életelixirt és a hetvenedik generá­
cióban mégis elfogadják a titusi leltételt és 
rabszolgáknak jelentkeznek Rómánál, hogy 
ezzel a rablánccal a nyakukon megkönnyít­
sék életüket, ők, a dezertőrök azt hiszik,

i hogy ezzel „felszabadultak” és ledobták 
magukról a „nehéz igát.” Mi meg azt hir­
detjük és valljuk, hogy eladták magukat egy 
fikcióért, eladták lelkűket olyasvalamiért, 
ami ellen hetven generáción keresztül küz­
döttek őseik.

Écho csendül az egy napra kopárrá tett 
templomok kövein. Emlékezzünk a sok fel­
égetett templomra, az elmúlt év chorban- 
jaira. A német-osztrák és a csehországi fel­
égetett templomok üszkös romjainál keser­
günk, meg az árulók fölött, akik elhagytak 
bennünket. De jön utána a vigasztalás napja 
és népi tragédiánk romjainál adjon nekünk 
vigaszt az újjáépülő szent ország és a lelki 
megújhodás, amelynek mielőbb el kell jöj­
jön az ideje.
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Hatalmas épületek, város* 
részek és ötven kolónia létesült 

az arab terror kezdete éta
Jeruzsálem. — Három és fél év óta 

folynak a terrorcselkmények Palesztinában 
és a zsidó nép hallatlan életerejére vall, 
hogy ezidö óta ötven uj kolóniát létesített. 
Az ötvenedik kolónia alapköve Beer-Tuvia- 
tól nyolc kilométerre fekszik és neve: Beth 
Affa. Beth Affa az ország déli részén épült 
fel és az első települők egy éjszaka alatt 
rakták le alapköveit. Julius 16-án Mikve 
Jiszrael mellett létesült még egy kolónia, 
amelynek Kfar Netter lett a neve, az Al- 
liance létesítőjének Charles Netler-r.ek em­
lékére.

Ugyancsak a palesztinai helyzet eny­
hülését jelzi az a körülmény is, hogy egy 
gyalogos katonai brigádot átvezényeltek

Egyiptomba. Egy angol brigád 4000 ember­
ből áll a hozzátartozó osztagokkal.

A palesztinai építési és alkotási kedvre 
jellemző, hogy 250.000 font költségvetéssel 
óriási házkolosszus épül Jeruzsálemben. 
Egyiptomi pénzkapacitás építteti a házkom­
plexumot, amley Palesztina legnagyobb 
épülete lesz. Az építési tervpályázatot dr 
Friedmann Sándor szigeti származású fiatal 
mérnök nyerte el. Két éven keresztül 700 
embernek fog kenyeret adni ez a hatalmas 
építkezés.

Ezek a jelenségek mind arra mutatnak, 
hogy a palesztinai épitőmunka mind na­
gyobb lendületet vesz, ötven kolónia a leg­
szebb válasz az angolok rosszindulatára és 
az arabok terrorjára.
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